






еформа правосуђа је у пуном замаху. Очекују нас
„избори на свим нивоима”. Нова мрежа судова, која
ће се успоставити 1. јануара 2010. године,  нај -

вероватније доноси смањење броја судија и
тужилаца. Како незванично сазнајемо, про -
цене су да држава Србија има потребе за
500–600 јавних тужилаца и заменика,
уместо садашњих 760.

  Удружење јавних тужилаца и
заменика јавних тужилаца Србије
израдило је Правилник о крите рију -
мима и мерилима вредновања рада
јавних тужилаца  и заменика јавних тужилаца.

Надамо се да ће Државно веће тужилаца, након што Венецијанска комисија да
мишљење о томе, усвојити и применити овај правилник, јер је реч о скупу правила која
по први пут представљају јасно дефинисан оквир за избор носилаца јавнотужилачке
функције и требало би да утицај политике смање на најмању могућу меру.

Оно што је важно разумети јесте и то да реформа тужилаштва  подразумева не
само нове изборе и именовања у тужилачкој организацији већ и, на пример, увођење
тзв. тужилачке истраге, као и испуњење свих потребних услова за бољи и успешнији
рад јавних тужилаца и њихових заменика.

Ми смо са своје стране учинили све да у реформи тужилаштва на прави начин
будемо партнер држави. Израдили смо предлоге Закона о јавном тужилаштву и
Државном већу тужилаца, правилнике који ће боље вредновати рад тужилаца и сл.

На крају, надамо се да ће реформа тужилаштва и правосуђа уопште бити успешно
спроведена, јер то од  нас очекују грађани ове земље.

Главни уредник „Тужилачке речи“

Вељко Ракић
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К
ао ту жи лац са ста жом од
три де це ни је, сма трам да
од лу ка о бро ју за ме ни ка

јав них ту жи ла ца у Ср би ји, ко ју
уско ро тре ба да до не се Др жав но 
ве ће ту жи ла ца (ДВТ), пред ста -
вља ве ли ки ко рак ка ус по ста -
вља њу са мо стал ног, струч ног и
ефи ка сног ту жи ла штва. У ту -
жи лач кој ор га ни за ци ји по сто ји
ве ли ки број ква ли тет них љу ди
ко ји има ју ви зи ју и ко ји упор но
и од го вор но ра де на уса вр ша ва -
њу ту жи ла ца и ту жи лач ких по -
моћ ни ка. Та кав прин цип ра да
тре ба да се ус по ста ви на свим
ни во и ма. ДВТ се са ста је ве о ма
че сто и убр зо ће мо об ја ви ти ко -
нач ну од лу ку о по треб ном бро -
ју ту жи ла ца. За нас је нај ва жни -
је да не ће би ти не ке дра ма тич не
раз ли ке у од но су на до са да шњи
број. Бу ди те си гур ни да ће мо
бра ни ти, пре све га ин те рес
стру ке, као и да ће мо раз ми -
шља ти ре зо ном са мо стал ног и
не за ви сног пра во су ђа,, а не ре -
зо ном по ли ти ке, ка же у ин тер -
вјуу за „Ту жи лач ку реч“ Вла ди -
мир Вук че вић, ту жи лац за рат не 
зло чи не и члан Др жав ног ве ћа
ту жи ла штва.

Пред ДВТ је још ком плек сни -
ји и де ли кат ни ји за да так, од
ко га ће умно го ме за ви си ти
ток и суд би на ре фор ме пра во -
су ђа у Ср би ји. Тре ба ло би не
са мо да пред ло жи те На род ној
скуп шти ни кан ди да те за пр ви 
из бор за за ме ни ке јав ног ту -
жи о ца већ и да са ста ви те ли -
сту на осно ву ко је ће Вла да

пред ло жи ти Скуп шти ни кан -
ди да те за из бор на функ ци је
јав ног ту жи о ца. Ка ко се ДВТ
при пре ма за тај за да так? 

– Ве о ма од го вор но раз ма тра -
мо кри те ри ју ме на осно ву ко јих
ће мо са ста ви ти ту ли сту. Зна те,
ка да сам ја би рао свој тим, ни -
сам имао ди ле ме јер су кри те ри -
ју ми би ли ја сни: ви со ка струч -
ност и ви со ки мо рал. О то ме се

љу ди бр зо до го во ре. На ша ту -
жи лач ка при ви ле ги ја је да у Ср -
би ји до бро по зна је мо јед ни дру -
ге и да вр ло до бро зна мо ко је ко
у ту жи лач кој ор га ни за ци ји.
Охра бру је де ло ва ње Удру же ња
ту жи ла ца Ср би је ко је је ушло у
не по сре дан, про фе си о на лан и
на за ко ну уте ме љен ди ја лог са
Ми ни стар ством прав де. Ти љу -
ди су сво јом упор но шћу и
струч но шћу убе ди ли из вр шну
власт да у за ко ни ма бу де ин вол -
ви ра но ви ше од 90 од сто њи хо -
вих зах те ва. На нај бо љи на чин
за шти ти ли су ин те ре се ту жи ла -
ца и са мо стал ност ту жи ла штва
као основ ни прин цип на шег де -

ло ва ња. Ми ни стар ство је има ло
раз у ме ва ња за то, јер сва ки му -
дар по ли ти чар је све стан да се
де мо кра ти ја тво ри та ко што ће
се ја ча ти ин сти ту ци је, не за ви -
сно суд ство и са мо стал но ту жи -
ла штво. Уко ли ко то га не ма, не
по сто ји ни прав на др жа ва. Дра -
го ми је што ми ни стар ка прав де
има слу ха за та кве ства ри. Ми -
ни стар ство прав де је у кон так ту
и са Ве не ци јан ском ко ми си јом,
Са ве том Евро пе и Европ ском
ко ми си јом, та ко да ће мо при ли -
ком до но ше ња од лу ка сва ка ко
во ди ти ра чу на о нај ви шим свет -
ским прав ним стан дар ди ма. 

Да ли ДВТ већ има кри те ри ју -
ме и ме ри ла за оце ну струч но -
сти, оспо со бље но сти и до сто -
јан ства кан ди да та за рад у ту -
жи лач кој ор га ни за ци ји? Шта
би, по Ва ма, тре ба ло да бу де
кључ ни кри те ри јум при ли -
ком из бо ра?

– На рав но, основ за њи хов из -
бор или раз ре ше ње је вред но ва -
ње њи хо вог ра да. Ја сам ви ше
пу та био у при ли ци да ис так нем
да су Ср би ји по треб ни мо дер ни, 
спо соб ни и ефи ка сни ту жи о ци.
Та кви ту жи о ци се ства ра ју ус -
по ста вља њем ја сних и про фе си -
о нал них кри те ри ју ма, утвр ђе -
них пра ви ла ко ја ума њу ју мо -
гућ ност зло у по тре бе или упли -
та ња дру гих гра на вла сти у
из бор ту жи ла ца. То је, по ме ни,
кљу чан кри те ри јум, али и по
европ ским стан дар ди ма про фе -
си је. Удру же ње ту жи ла ца је на -
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„Свим си ла ма ћу се
бо ри ти да у Др жав ном

ве ћу ту жи ла ца
обез бе дим та кав

кон цепт де ло ва ња у
чи јем цен тру ће би ти
ин те рес ту жи ла ца и

од бра на стру ке.”



ма у ДВТ-у да ло до бар основ
сво јим ста вом о кри те ри ју ми ма. 
Уз кон сул та ци је ме ђу на род них
су бје ка та, екс пе ра та, уса гла ша -
ва њем са стан дар ди ма ЕУ, до -
би ће мо и ко нач не кри те ри ју ме
ко ји ће би ти у ин те ре су пра вих,
струч них вред но сти. Но вим за -
ко ни ма пред ви ђе на је и ди сци -
плин ска од го вор ност ту жи ла ца
и њи хо вих за ме ни ка, чи ме смо
ми из пра во су ђа по ка за ли же љу
да пре у зме мо од го вор ност.

Поли ти ка је до са да увек има -
ла сна жан ути цај на суд ство и
ту жи ла штво, а по себ но при -
ли ком из бо ра пра во суд них
функ ци о не ра. Хо ће ли ДВТ
има ти сна ге да се од у пре та -
квим при ти сци ма?

– Упра во из тог раз ло га је
фор ми ра но Др жав но ве ће ту жи -
ла ца, као и Ви со ки са вет суд -
ства. Про фе си ја ће да ус по ста -
вља кри те ри ју ме, а то је, у исто
вре ме, и со ли дар ност ме ђу ко -

ле га ма, али и од го вор ност пре -
ма про фе си ји. Уме сто до са да 
јед ног, Ви со ког са ве та пра во су -
ђа, осно ва на су два ор га на, а Др -
жав но ве ће ту жи ла ца, као је дан
од њих,  би ће га рант са мо стал -
но сти и не за ви сно сти ту жи ла ца
и за ме ни ка јав них ту жи ла ца,

као што ће Ви со ки са вет суд ства 
би ти га рант не за ви сно сти и са -
мо стал но сти су ди ја. Ве о ма је
ва жно то што ће Др жав но ве ће
ту жи ла ца пред ла га ти обим бу -
џет ских сред ста ва и са мо стал но
их рас по ре ђи ва ти. Пра во су ђе
мо ра да се дис тан ци ра од при ти -
са ка би ло ко је вр сте, па и по ли -
тич ких. То смо  ус пе ли да по -
диг не мо на ни во прин ци па ра да
у Ту жи ла штву за рат не зло чи не. 
То је, уоста лом, мо је лич но ис -
ку ство ко је но сим из свих ових
ту жи лач ких го ди на. Бо ри ћу се
свим си ла ма да обез бе дим у
ДВТ-у та кав кон цепт де ло ва ња
у чи јем цен тру ће би ти ин те рес
ту жи ла ца и од бра на стру ке. Ве -
руј те ми да ра зум ни по ли ти ча ри 
зна ју да је та кав кон цепт и у њи -
хо вом ин те ре су. Де мо кра ти ју
не ства ра ју по слу шни ци не го
про фе си о нал ци. 

О но вом се ту пра во суд них за -
ко на, по себ но ка да је реч о
они ма ко ји се од но се на ту жи -
ла штво, у струч ној јав но сти
по сто је опреч на ми шље ња.
Не ки сма тра ју да га ран ту ју
са мо стал ност ту жи ла штва, а
дру ги ис ти чу да оста вља ју
ши рок про стор за ути цај из -
вр шне вла сти. Ка кво је ва ше
ми шље ње?

– Охра бру је ме и чи ње ни ца да 
је, ба рем по пи та њу ту жи лач -
ких за ко на, при хва ћен нај ве ћи
број при мед би ту жи ла ца. Ус -
по ста вља ње Др жав ног ве ћа ту -
жи ла ца сва ка ко на гла ша ва са -
мо стал ност ту жи ла штва, а Ви -
со ког са ве та суд ства, не за ви -
сност су до ва.

Посеб но же лим да ис так нем
да је пред ла гач за ко на имао раз -
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Владимир Вукчевић:
демократију не
стварају послушници
него професионалци



у ме ва ња за по тре бе спе ци ја ли -
зо ва них ин сти ту ци ја, као што
су Ту жи ла штво за рат не зло чи -
не и Ту жи ла штво за ор га ни зо ва -
ни кри ми нал. Са да је ја сно да
др жа ва сто ји иза сло же них и де -
ли кат них про це са ко ји се ту
спро во де. Би ло би ве о ма до бро
да та по др шка др жа ве не устук -
не пред по ку ша ји ма да се иста
др жа ва поч не упли та ти у пра во -
суд не од лу ке. Ду бо ко ве ру јем
да до то га не ће до ћи упра во за то 
што то не ће до пу сти ти си стем
ко ји је ус по ста вљен но вим за ко -
ни ма.

Начин ра да, из ра да тих за ко на 
охра бри ла ме је као ту жи о ца,
јер знам да су у њи хо вом ства -
ра њу уче ство ва ли ту жи о ци, су -
ди је, про фе со ри, екс пер ти...
Нај ма ње је би ло упли ва по ли ти -
ке и то је знак да Ми ни стар ство
прав де и Вла да има ју на ме ру да
ство ре те ме ље не за ви сног суд -
ства и са мо стал ног ту жи ла штва, 
што ра ни је ни је био та ко чест
слу чај. 

При мед ба на на чин на ко ји је
са ста вљен овај са зив ДВТ-а де -
ман то ва на је чи ње ни цом да ве -
ли ку ве ћи ну у ње му има ју ту жи -
о ци. Да ли ми сли те да би би ло
ко од нас угро зио свој про фе си -
о нал ни кре ди би ли тет? Си гу ран
сам да не би. 

Као ва жан сег мент ре фор ме
пра во су ђа пла ни ра се уво ђе -
ње ту жи лач ке ис тра ге. Да ли
су до са да ту жи лач ки ка дро ви
аде кват но об у ча ва ни за нов и
сло жен по сао? 

– У Ту жи ла штву за рат не зло -
чи не већ ду го го во ри мо да би
та кво ре ше ње би ло нај це лис -
ход ни је за ефи ка сност на шег
ра да. То је, уоста лом, део тра ди -
ци је дру гих пра во суд них си сте -
ма ко ја се по ка за ла као до бра у
том сег мен ту. Мо ји за ме ни ци и
са да, у окви ру по сто је ћих за -
кон ских ре ше ња, у скла ду са
чла ном 504Ј ЗКП-а, спро во де

не што на лик на ту жи лач ку ис -
тра гу. С об зи ром на то да по ли -
ци ја у пред ме ти ма рат них зло -
чи на ве о ма че сто, из
ко ле ги јал них раз ло га, ни је до -
вољ но ак тив на у про на ла же њу
по тен ци јал них по чи ни ла ца кри -
вич них де ла, ми од по чет ка
спро во ди мо и при ме њу је мо овај 
члан За ко ни ка. Да кле, по др жа -
вам  ту жи лач ку ис тра гу, али и
ин фра струк ту ра мо ра би ти аде -
кват на да би она у пот пу но сти
за жи ве ла у прак си.

Да ли сте за до вољ ни ре ше њи -
ма из За ко на о јав ном ту жи ла -
штву ко ја се ти чу уло ге и по -
ло жа ја Ту жи ла штва за рат не
зло чи не?

– Овим  за ко ном се у пот пу -
но сти устро ја ва ту жи лач ки си -
стем у Ср би ји, јер ће ту жи ла -
штва за ор га ни зо ва ни кри ми -
нал и рат не зло чи не би ти у си -
сте му јав ног ту жи ла штва. Ми
смо та ко ђе „ре пу блич ко“ ту жи -
ла штво, осим што нам пла те
ни су ве за не за ре пу блич ки ни -
во, што мо гу да раз у мем. На по -
ми њем да су усво је ни пред ло зи
Ту жи ла штва за рат не зло чи не,
као спе ци ја ли зо ва ног ту жи ла -
штва, и да је на на чин ко ји је
пред ви ђен за ко ни ма о јав ном
ту жи ла штву и ту жи лач ком са -
ве ту га ран то ва на ње го ва не за -
ви сност и мо гућ ност да не сме -
та но ра ди овај де ли ка тан по сао. 
Мо рам да ис ка жем по што ва ње
пре ма на сто ја њу Ми ни стар ства 
прав де да из ве де ова кав за хват.
Ја сам ви ше од три де сет го ди на
ту жи лац и у мо јој ка ри је ри ни -

јед на ре фор ма ни је би ла ово ли -
ко све о бу хват на и ам би ци о зна. 

Пре не пу не две го ди не до би ли 
сте пре сти жну свет ску на гра -
ду „Кран  Мон та на“ због ре -
зул та та у бор би про тив рат -
них зло чи на ца и ве ли ког до -
при но са про ме ни све сти и по -
бољ ша њу прав ног си сте ма у
Ср би ји и ре ги о ну. Хо ће те ли
исту енер ги ју уло жи ти и у Др -
жав ном ве ћу ту жи ла ца?

– Ми слим да струч но мо ра мо
ста ти у за шти ту основ них вред -
но сти, основ них људ ских пра ва. 
А до њи хо ве за шти те се до ла зи
ства ра њем ја ких, не за ви сних,
са мо стал них и де мо крат ских
ин сти ту ци ја. Ср би ја је на до -
бром пу ту, а ми смо ту да јој по -
мог не мо.  

И са да, као и на по чет ку свог
ра да, уло же на енер ги ја ме ри се 
ис кљу чи во ре зул та ти ма. Ја сам 
њи ма за до во љан, иако сма -
трам да увек мо же бо ље и ви -
ше, и то ми је мо тив. Ве о ма је
ва жно то ис ку ство. А ис ку ство
ко је је про и за шло из са рад ње
са ко ле га ма у ре ги о ну, у Ха -
шком три бу на лу, из Су да за
Ру ан ду и Си је ра Ле о не, го во ри
ми да је од кључ не ва жно сти та 
по ве за ност са све том. Де це ниј -
ска изо ла ци ја Ср би је нас је ко -
шта ла пре ви ше и то ви ше ни -
ка да се би не сме мо да до пу сти -
мо. У сва ком слу ча ју, не ма по -
тре бе да по на вљам да су
про фе си о на ли зам и ефи ка -
сност две основ не ком по нен те
ко је за сту пам у свом ра ду.

Са Ту жи ла штвом Ха шког
три бу на ла  ус по ста ви ли сте
из у зет но до бру са рад њу и
мно ги ка жу да сте умно го ме
до при не ли убла жа ва њу „твр -
дог“ ста ва Кар ле дел Пон те 
пре ма Ср би ји. Да ли је то би ло 
те шко? 

– Не, то је ре зул тат са рад ње,
ме ђу соб ног про фе си о нал ног
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„У Ту жи ла штву за
рат не зло чи не

сма тра мо да би
уво ђе ње ту жи лач ке

ис тра ге би ло
нај це лис ход ни је

ре ше ње за ефи ка сни ји
рад ор га на го ње ња.“



раз у ме ва ња и на ше спрем но сти
да об ја сни мо усло ве у ко ји ма
ра ди мо и на чин на шег де ло ва -
ња. Уве ри ли смо их то ком про -
те клих го ди на да је Ср би ја од -
луч на да се и ин сти ту ци о нал но
су о чи са рат ним зло чи ни ма упр -
кос по те шко ћа ма на по ли тич -
ком, па и со ци јал ном пла ну. 

Какви су ва ши од но си са Сер -
жом Бра мер цом?

– Ве о ма ко рект ни. Он ува жа -
ва чи ње ни цу да се у Ср би ји пи -
та њу про це су и ра ња рат них
зло чи на при сту па ве о ма од го -
вор но, да Ак ци о ни тим ула же
ве ли ке на по ре на ло ци ра њу
Мла ди ћа и Ха џи ћа, што је и ре -
као не дав но и на то ме је, ви дим, 
ба зи рао свој но ви из ве штај Са -
ве ту без бед но сти.

Како ви ди те на ста вак са рад -
ње с Ха шким су дом?

– Же лим да ту са рад њу што
пре окон ча мо, да Мла дић и Ха -
џић бу ду у Ха гу, а Ср би ја ви ше
не бу де њи хов та лац. На ста ви -
ће мо да са ра ђу је мо као и до са -
да, про фе си о нал но и ко рект но.
При сту пач на нам је њи хо ва
елек трон ска ба зи по да та ка и
има мо увид у рад Ту жи ла штва
Три бу на ла у Ха гу. Та ко ђе и они
су, на осно ву по сту па ка ко ји се
во де код нас, у то ку са про це си -
ма ов де. То је наш основ ни по -
сао –  да про це су и ра мо рат не
зло чи не пред на шим су дом, у
скла ду са из ла зном стра те ги јом
Ха шког три бу на ла.

Наши  пред ме ти се у из ве сном 
сми слу на до пу њу ју, без об зи ра
на то да ли су нам про сле ђе ни у
фа зи ис тра ге или под оп ту жни -
цом, или се, пак, ра ди о по кла -
па њу ли ца и до га ђа ја. На при -
мер, ми ов де во ди мо по сту пак
за „слу чај Би ти ћи“, а у Три бу на -

лу се во ди по сту пак про тив Вла -
сти ми ра Ђор ђе ви ћа. 

У ве о ма до број сту ди ји „Су -
жа ва ње про сто ра за по ри ца ње“
по све ће ној ути ца ју ко ји Ха шки
три бу нал има на Ср би ју, про фе -
сор ка Да ја на Ф. Орен тли хер на -
по ми ње да је ма њи број гра ђа на
Ср би је по све ћен иде ји до сти за -
ња прав де за жр тве ко је су пре -
тр пе ле на си ље де ве де се тих. Па,
ипак, она на во ди да су упра во ти 
гра ђа ни ин си сти ра ли на са рад -
њи Ср би је са МКТЈ, јер се без
тог су да Ср би ја не би су о чи ла са 
од го вор но шћу сво јих ли де ра за
ужа сне зло чи не ко ји су се до го -
ди ли на Бал ка ну де ве де се тих.
„Са МКТЈ, обез бе ђе на је од ре -
ђе на ме ра од го вор но сти“, за -
кљу чу је Орен тли хе ро ва, и ја
сам са њом у то ме пот пу но са -
гла сан.

М. Илић
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За по стиг ну те  ре зул та те у бор би про тив рат них зло чи на и ве ли ког до при но са
про ме ни све сти и по бољ ша њу прав ног си сте ма у Ср би ји и ре ги о ну, Вла ди ми ру
Вук че ви ћу је 2007. уру че на на гра да „Кран Мон та на“.



П
ре ма чла ну 87. (па ра -
граф 1) Уста ва Грч ке,
вр ше ње суд ске вла сти

до де ље но је грч ким су до ви ма,
ко ји су по де ље ни на управ не
(ад ми ни стра тив не) гра ђан ске
(ци вил не) и кри вич не. Кри вич -
на над ле жност при па да кри -
вич ним су до ви ма, ко ји су де
сва кри вич на де ла и из ри чу
оста ле ме ре пред ви ђе не кри -
вич ним за ко ни ма.

Кривична надлежност

Кри вич на над ле жност де ли
се на оп шту (ге не рал ну), спе -
ци јал ну и из у зет ну. Оп шта или
ге не рал на кри вич на над ле жност
под ра зу ме ва над ле жност кри -
вич них су до ва да су де сва кри -
вич на де ла, не за ви сно од из вр -
ши ла ца. Ову над ле жност вр ше
од го ва ра ју ћи кри вич ни су до ви
и, по себ но, су до ви за лак ше
пре кр ша је, јед но чла ни и тро -
чла ни су до ви за те же пре кр ша -
је, ме шо ви ти суд са по ро том,
ме шо ви то ве ће апе ла ци о ног су -
да, тро чла но ве ће апе ла ци о ног
су да и пе то чла но ве ће апе ла ци -
о ног су да.

Спе ци јал ну кри вич ну над ле -
жност вр ше су до ви ко ји су по -
себ но пред ви ђе ни грч ким Уста -
вом и они су де кри вич на де ла
из вр ше на од стра не од ре ђе не
ка те го ри је ли ца. По сто ја ње спе -

ци јал них су до ва ве за но је за
спе ци фич ност оп ту же ног, као и
за при ро ду из вр ше ног кри вич -
ног де ла. Та кве спе ци јал не су -
до ве пред ста вља ју: 

а) су до ви за ма ло лет ни ке, ко -
ји су де сва кри вич на де ла ли -
ци ма из ме ђу осам и осам на ест
го ди на;

б) вој ни су до ви, ко ји, по пра -
ви лу, су де сва кри вич на де ла
вој них ли ца (док при па да ју коп -
не ној, ва зду шној или по мор ској
вој сци, као и обал ној стра жи);

в) Спе ци јал ни суд, ко ји су ди
кри вич на де ла пред ви ђе на у за -
ко ни ма о од го вор но сти ми ни -
ста ра (док су би ли или док су у
са ста ву Вла де или за ме ни ци ми -
ни ста ра), као и кри вич на де ла
нај те же из да је или на мер не по -
вре де Уста ва ко ја је из вр шио
пред сед ник Ре пу бли ке то ком
оба вља ња функ ци је.

Ко нач но, из у зет на кри вич на
над ле жност спа да у над ле жност
су до ва ко ји мо гу би ти са ста вље -
ни од стра не Скуп шти не, на
пред лог Вла де. Они се фор ми ра -
ју у слу ча ју ра та или рат ног ста -
ња, мо би ли за ци је због спољ них
опа сно сти, или ди рект не прет ње
на ци о нал ној без бед но сти, као и
у слу ча ју ору жа не прет ње устав -
ном по рет ку.

На вр ху пи ра ми де кри вич них
су до ва (са из у зет ком Спе ци јал -
ног су да) на ла зи се Вр хов ни суд 
(Ари ос Па гос), ко ји пред ста вља
Вр хов ни ре ви зи о ни суд Грч ке.
Ари ос Па гос не пред ста вља тре -
ћи сте пен над ле жно сти, као што 
апе ла ци о ни су до ви пред ста вља -
ју дру ги сте пен над ле жно сти.
Ње го ва уло га је ве за на за кон -
тро лу за ко ни то сти пре су да кри -
вич них су до ва и, у прин ци пу,
кон тро лу ва ља но сти ту ма че ња
и при ме не кри вич них од ре да ба
и про пи са, као и њи хо вог тач ног 
обра зло же ња.

По де ла кри вич них су до ва

Као што је на пред на ве де но,
оп шту или ге не рал ну кри вич ну 
над ле жност у Грч кој вр ше су -
до ви за лак ше пре кр ша је, јед -
но чла ни и тро чла ни су до ви за
те же пре кр ша је, ме ша ни суд са
по ро том, ме шо ви то ве ће апе ла -
ци о ног су да, тро чла но ве ће
апе ла ци о ног су да и пе то чла но
ве ће апе ла ци о ног су да. Суд за
пре кр ша је је, по пра ви лу, са -
ста вљен од јед ног су ди је за
пре кр ша је. Овла шће ње за го -
ње ње пред пре кр шај ним су дом
при па да јав ном ту жи о цу од ре -
ђе ном у те свр хе. Кри вич но го -
ње ње мо же да пре ду зме и су ди -
ја за пре кр ша је, али се у том
слу ча ју  не пред ста вља јав ни
ту жи лац.
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КАКО ФУНК ЦИ О НИ ШЕ
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На ме ра ауто ра овог тек ста је да при ка же по ло жај ту жи ла штва
у грч ком прав ном си сте му, по себ но у обла сти кри вич ног по ступ ка. 
Рeч је о опи сној сту ди ји, ко ја раз ла же основ не прин ци пе
ин сти ту та  ту жи ла штва, по ло жај и над ле жност ту жи ла штва, 
уну тра шњу ор га ни за ци ју, као и пи та ња у ве зи са оба вља њем
функ ци ја. Сту ди ја па ра лел но пред ла же и но ви при ступ
ин сти ту ту ту жи ла штва у Грч кој.



Кри вич но го ње ње се до де -
љу је су ди ји за пре кр ша је на
осно ву пред сед нич ког на ло га
ко ји да је ми ни стар прав де на
пред лог над ле жног ту жи о ца
су да за те же пре кр ша је. Су до -
ви за пре кр ша је, по пра ви лу,
су де пре кр ша је, од но сно ка -
жњи ве рад ње за ко је је грч ким
кри вич ним за ко ни ма пред ви -
ђен при твор или нов ча на ка -
зна. Јед но чла но ве ће су да за
те же пре кр ша је са сто ји се од
јед ног пред сед ни ка пр во сте -
пе ног су да или јед ног су ди је.
Овла шће ни ор ган за кри вич но 
го ње ње је ту жи лац су да за те -
же пре кр ша је, за тим за ме ник
ту жи о ца су да за те же пре кр -
ша је или по моћ ник ту жи о ца.
По пра ви лу, ово ве ће су ди за
те же пре кр ша је у пр вом сте пе -
ну, да кле ка жњи ве рад ње за
ко је је кри вич ним за ко ни ма
пред ви ђе на ка зна за тво ра
или(и) нов ча на ка зна, или
огра ни че ње кре та ња у спе ци -
јал ној уста но ви за за др жа ва ње 
ма ло лет ни ка.

У над ле жност тро чла ног ве ћа
су да за те же пре кр ша је обич но
спа да ју они пре кр ша ји за ко је су 
пред ви ђе не бла же ка зне, или за -
твор кра ћег тра ја ња (на при мер,
ми ни мал но тра ја ње за твор ске
ка зне до три ме се ца). По ред то -
га, јед но чла но ве ће су да за те же
пре кр ша је раз ма тра у дру гом
сте пе ну жал бе про тив од лу ка
пре кр шај ног су да.

Тро чла но ве ће су да за те же
пре кр ша је, ко је та ко ђе, по пра -
ви лу, су ди те же пре кр ша је (за
ко је су обич но пред ви ђе не те -
же ка зне и ду же тра ја ње за тво -
ра), са сто ји се од пред сед ни ка
пр во сте пе ног су да и дво је су -

ди ја пр во сте пе ног су да. Уко -
ли ко овај са став ни је мо гућ (у
слу ча је ви ма ка да не ма то ли ко
су ди ја пр во сте пе ног су да , или
су од сут ни или спре че ни), до -
зво ље но је до пу ни ти са мо јед -
ног су ди ју пр вог сте пе на ње го -
вим за ме ни ком из окру га, или
ми ров ним су ди јом, или су ди -
јом за пре кр ша је из ње го вог
се ди шта или окру га. У слу ча ју
да не по сто ји пред сед ник пр -
во сте пе ног су да, или је од су -
тан, спре чен, до пу ња ва се дру -
гим су ди јом истог ран га или
истог су да.

Овла шће ни ор ган го ње ња
пред тро чла ним ве ћем су да за
те же пре кр ша је је ту жи лац или
за ме ник ту жи о ца пр во сте пе ног
су да. Та ко ђе, тро чла но ве ће су -
да за те же пре кр ша је раз ма тра у
дру гом сте пе ну жал бе про тив
од лу ка јед но чла ног ве ћа су да за
те же пре кр ша је.

Ме шо ви ти суд са по ро том, на 
под руч ју сва ког пр во сте пе ног
су да, са сто ји се од јед ног пред -
сед ни ка пр во сте пе ног су да,
дво је су ди ја пр во сте пе ног су да
и че тво ро по рот ни ка. По рот ни -
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ци се би ра ју ме ђу свим грч ким
гра ђа ни ма ко ји жи ве или трај но 
бо ра ве на те ри то ри ји пр во сте -
пе ног су да на ко јој за се да од го -
ва ра ју ћи ме шо ви ти суд са по -
ро том. По треб но је да има ју из -
ме ђу 30 и 70 го ди на, да има ју
по твр ду о оба ве зном обра зо ва -
њу и да ужи ва ју гра ђан ска пра -
ва. Ини ци јал но овла шће ње за
го ње ње при па да ту жи о цу или
за ме ни ку ту жи о ца апе ла ци о ног 
су да. Ме ђу тим, ова над ле жност 
се мо же пре не ти и на ту жи о ца
или за ме ни ка ту жи о ца пр во сте -
пе ног су да.

Ме шо ви ти суд

Ме шо ви ти суд са по ро том су -
ди у пр вом сте пе ну кри вич на
де ла за ко ја је пред ви ђе на смрт -
на ка зна (ко ја је уки ну та у Грч -
кој), или за твор ду гог тра ја ња,
осим оних де ла ко ја спа да ју у
над ле жност тро чла ног ве ћа апе -
ла ци о ног су да. Та ко ђе, овај суд
су ди у пр вом сте пе ну и по ли -
тич ке пре кр ша је.

Жал бе про тив од лу ка ме шо -
ви тог су да са по ро том раз ма тра
ме шо ви то ве ће апе ла ци о ног су -
да, ко је се са сто ји од пред сед ни -
ка апе ла ци о ног су да, дво је су -
ди ја и че тво ро по рот ни ка. По -
рот ни ци ме шо ви тог су да са по -
ро том би ра ју се ме ђу свим
грч ким гра ђа ни ма оба по ла ко ји
жи ве или трај но бо ра ве у се ди -
шту апе ла ци о ног су да, има ју 40
го ди на, али ни су ста ри ји од 70
го ди на, по се ду ју ба рем ди пло -
му гим на зи је ста рог ти па или
сред ње шко ле и ни су им од у зе та 
гра ђан ска пра ва. За го ње ње је
овла шћен ту жи лац, или за ме ник 
ту жи о ца апе ла ци о ног су да.

Оста ла кри вич на де ла ко ја  у
пр вом сте пе ну не су ди ме шо ви -
ти суд са по ро том, пот па да ју
под над ле жност тро чла ног ве ћа
апе ла ци о ног су да, ко је се са сто -
ји од пред сед ни ка апе ла ци о ног
су да или ње го вог за ме ни ка и
дво је су ди ја апе ла ци о ног су да.

Уко ли ко из би ло ког раз ло га ни -
је мо гућ овај са став, до зво ље но
је до пу ни ти са мо јед ног су ди ју
апе ла ци о ног су да пред сед ни -
ком пр во сте пе ног су да или су -
ди ја ма пр во сте пе ног су да за те -
же пре кр ша је ко ји има ју ба рем
пет го ди на слу жбе у су ду за те -
же пре кр ша је. Овла шће ње за го -
ње ње при па да ту жи о цу или за -
ме ни ку ту жи о ца апе ла ци о ног
су да. Та ко ђе, тро чла но ве ће апе -
ла ци о ног су да раз ма тра, као
дру го сте пе ни суд, жал бе про тив 
од лу ка тро чла ног ве ћа су да за
те же пре кр ша је.

Ко нач но, жал бе про тив од лу -
ка тро чла ног ве ћа апе ла ци о ног
су да раз ма тра пе то чла но ве ће
апе ла ци о ног су да ко је се са сто -
ји од пред сед ни ка апе ла ци о ног
су да и че тво ро су ди ја. Уко ли ко
из би ло ког раз ло га ни је мо гућ
овај са став, до зво ље но је до пу -
ни ти нај ви ше дво је су ди ја апе -
ла ци о ног су да пред сед ни ци ма
пр во сте пе ног су да, или су ди ја -
ма пр во сте пе ног су да за те же
пре кр ша је ко ји има ју ба рем пет
го ди на слу жбе у су ду за те же
пре кр ша је.

Спе ци јал ни су до ви

У спе ци јал не су до ве спа да ју
су до ви за ма ло лет ни ке, ко ји се
де ле на:

–  јед но чла не су до ве за ма ло -
лет ни ке, са ста вље не од јед ног
су ди је пр во сте пе ног су да, ко ји
би тре ба ло да има спе ци ја ли за -
ци ју (овај су ди ја се од ре ђу је за -
јед но са јед ним за ме ни ком на
две го ди не на осно ву од лу ке
Ми ни стар ства прав де);

–  тро чла не пр во сте пе не су до -
ве за ма ло лет ни ке ко је од ре ђу је
пред сед ник пр во сте пе ног су да;

–  тро чла не апе ла ци о не су до ве 
за ма ло лет ни ке, ко ји се са сто је
од јед ног апе ла ци о ног су ди је за
ма ло лет ни ке и дво је мла ђих су -
ди ја апе ла ци о ног су да ко је од -

ре ђу је пред сед ник апе ла ци о ног
су да.

У спе ци јал не су до ве убра ја ју
се и вој ни су до ви ко ји се де ле на
вој не су до ве, по мор ске, ва зду хо -
плов не и Ре ви зи о ни суд. Вој на
ли ца коп не не вој ске спа да ју у
над ле жност вој них су до ва. Вој -
на ли ца рат не мор на ри це и обал -
не стра же у над ле жност по мор -
ских су до ва, а рат ног ва зду хо -
плов ства у над ле жност ва зду хо -
плов ног су да. Вој ни су до ви,
по мор ски и ва зду хо плов ни (у
тро чла ном и пе то чла ном са ста -
ву) пред ста вља ју су до ве пр вог
сте пе на. Ре ви зи о ни суд раз ма тра 
жал бе про тив од лу ка (и на ред би) 
вој них пр во сте пе них су до ва, као 
и зах те ве за ре ви зи ју. По би ја ње
од лу ка (и на ред би) ових су до ва,
као од лу ка Ре ви зи о ног су да, раз -
ма тра Вр хов ни суд (Ари ос Па -
гос). У са ста ву вој них су до ва
уче ству ју вој не су ди је.

Ко нач но, оде ље ња Вр хов ног
су да Е, Ф и Г  над ле жна су за по -
на вља ње по ступ ка по жал ба ма
про тив од лу ка и на ред би оп штих
кри вич них су до ва, су до ва за ма -
ло лет ни ке, као и вој них су до ва.
На ве де на оде ље ња са сто је се од
јед ног пот пред сед ни ка Вр хов ног
су да (као пред се да ва ју ћег) и че -
тво ро су ди ја Вр хов ног су да,
осим ако не од лу чу ју у са ве ту, ка -
да се са сто је од са мо три чла на.

Уче сни ци у кри вич ном
по ступ ку

Кри вич ни по сту пак у Грч кој
под ра зу ме ва, с јед не стра не,
функ ци о нал ну над ле жност од -
ре ђе них ли ца ко ја пред ста вља -
ју овај ме ха ни зам и ру ко во де
ње го вим то ком (суд ска ли ца)
и, с дру ге стра не, при су ство и
уче шће дру гих ли ца ко ја су
или под врг ну та кри вич ном по -
ступ ку (уче сни ци), или се
укљу чу ју у по сту пак (адво кат
од бра не, тре ћа ли ца). Де таљ -
ни је, уче сни ци у кри вич ном
по ступ ку су:
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а) пред став ни ци су да, ко ји се
да ље де ле на суд ска ли ца у ужем
сми слу (су ди је, ту жи о ци и се кре -
та ри су да) и суд ска ли ца у ши рем 
сми слу (оп шти и по себ ни ис тра -
жни слу жбе ни ци, по ли ци ја и ни -
жи суд ски слу жбе ни ци ко ји чи не
нео п ход но по моћ но осо бље ту -
жи о ца; они су оба ве зни да де лу ју
у скла ду са на ред ба ма ту жи о ца и
не ма ју пра во да од би ју из вр ше ње 
пре ли ми нар ног ис пи ти ва ња или
дру ге ис тра жне рад ње);

б) уче сни ци у кри вич ном по -
ступ ку и на ро чи то оп ту же ни,
под но си лац ту жбе и гра ђан ски
оба ве зник;

в) за ступ ник од бра не, ко ји
пред ста вља оп ту же ног и уче -
ству је са њим у кри вич ном по -
ступ ку;

г) тре ћа ли ца ко ја уче ству ју у
кри вич ном по ступ ку, као на
при мер све до ци.

Прин ци пи функ ци о ни са ња
ту жи ла штва

Основ ни прин ци пи у ра ду ту -
жи ла штва су сле де ћи:

Прин цип не де љи во сти и је -
дин ства ту жи ла штва. – У скла ду
са овим прин ци пом, сва ки члан
ту жи ла штва по сту па као пред -
став ник ту жи ла штва, без об зи ра
на то ко је ли це се по ја вљу је при -
ли ком не ке рад ње или то ком
тра ја ња исте рад ње. Та ко, на
при мер, јед но ли це мо же да са -
ста ви пи сме ни пред лог упу ћен
суд ском ве ћу, а дру го ли це да га
усме но пред ста ви то ком за се да -
ња. Та ко ђе, јед но ли це мо же да
са ста ви ту жбу, а дру го ли це да је 
из не се то ком су ђе ња у суд ни ци,
да кле, на јав ном за се да њу над ле -
жног кри вич ног су да.

Прин цип не за ви сно сти ту жи -
ла штва. – У скла ду с овим прин -
ци пом ту жи лац у вр ше њу сво -
јих функ ци ја де лу је не за ви сно
од сва ке дру ге вла сти, као и од

су да пред ко јим по сту па. Из у -
зет но, ту жи о цу ко ји је пр во бит -
но над ле жан за по кре та ње кри -
вич ног го ње ња (ка ко ће би ти
раз ја шње но), мо же би ти на ре ђе -
но да по кре не кри вич но го ње ње
за би ло ко је кри вич но де ло, или
од стра не апе ла ци о ног су да, или 
од стра не ми ни стра прав де. Та -
ко ђе, огра ни че ње не за ви сно сти
ту жи о ца уво де и из ме не три
чла на За ко ни ка о кри вич ном
по ступ ку (ЗКП – 333, 334 и
335), ко ји утвр ђу ју ре до след из -
ла га ња у суд ни ци кри вич ног су -
да. На при мер, пре ма па ра гра фу 
1. чла на 333. За ко ни ка о кри вич -
ном по ступ ку, онај ко упра вља
усме ним из ла га њем  да је ту жи о -
цу до зво лу да по ста ви пи та ња,
док пре ма чла ну 334. па ра граф
1. За ко ни ка о кри вич ном по -
ступ ку, мо же и да пре ки не ту -
жи о ца ко ји је узео реч у слу ча ју
да се уда ља ва од глав не те ме.

Прин цип хи је рар хи је у ра ду
ту жи ла штва на ла же сва ком ту -
жи о цу као оба ве зу  да из вр ши
на ред бе, оп шта упут ства и пред -
ло ге над ре ђе них у оној ме ри у
ко јој су по ве за не са вр ше њем 
ње го ве ду жно сти. Ре до след хи -
је рар хи је у ту жи ла штву (од нај -
ни жег ка нај ви шем) је сте сле де -
ћи: по моћ ник ту жи о ца, за ме ник
ту жи о ца пр во сте пе ног су да, ту -
жи лац пр во сте пе ног су да, за ме -
ник ту жи о ца апе ла ци о ног су да,
ту жи лац апе ла ци о ног су да, за -
ме ник ту жи о ца Вр хов ног су да и
ту жи лац Вр хов ног су да.

Хи је рар хи ја у ту жи ла штву

Над ре ђе ни свим ту жи о ци ма
је ту жи лац Вр хов ног су да, ко ји
има пра во да упу ћу је на ред бе,
оба ве зна упут ства (ве за на за
оба вља ње функ ци је) свем осо -
бљу ту жи ла штва грч ке др жа ве.
Иста пра ва има и ту жи лац апе -
ла ци о ног су да у од но су на осо -
бље ту жи ла штва на те ри то ри ји
ту жи ла штва апе ла ци о ног су да
на ко јој оба вља функ ци ју, као и 
ту жи лац пр во сте пе ног су да

пре ма од го ва ра ју ћим ту жи о ци -
ма на те ри то ри ји ту жи ла штва
пр во сте пе ног су да на ко јој оба -
вља функ ци ју. Ме ђу тим, при -
хва ће но је да се под пој мом
„на ред бе, оп шта упут ства и
пре по ру ке” под ра зу ме ва слу -
жбе на ду жност ру ко во ди о ца
ту жи ла штва ве за на за ефек тив -
но оба вља ње функ ци ја ње го вих 
под ре ђе них. Тач ни је, реч је о
јед ној вр сти ко ор ди на ци је нор -
мал ног на чи на вр ше ња ту жи -
лач ке функ ци је, али без мо -
гућ но сти ути ца ја на ток од ре -
ђе ног слу ча ја. У су прот ном,
под ре ђе ни ту жи лац иона ко не
би био оба ве зан, с об зи ром на
то да има пра во то ком оба вља -
ња функ ци је и из ра жа ва ња свог 
ми шље ња да де лу је не за ви сно,
у скла ду са за ко ном и соп стве -
ном са ве шћу. Сто га, ни жи ту -
жи лац ни је ве зан на ло гом ви -
шег ту жи о ца да не вр ши кри -
вич но го ње ње про тив ли ца ко је
је осум њи че но за из вр ше ње
кри вич ног де ла.

Прин цип хи је рар хи је не мо же
би ти из го вор ако је реч о од ре ђе -
ном слу ча ју или вр сти слу ча ја,
ка да се из ра жа ва на уч но ми шље -
ње, или кр ши на че ло за ко ни то -
сти из да ва њем на ред бе да се не
по кре не кри вич но го ње ње, иако
за то по сто је за кон ске прет по -
став ке. У сва ком слу ча ју, тре ба
на гла си ти да се прин цип хи је -
рар хи је раз ли ку је од функ ци о -
нал не над ле жно сти ту жи ла штва.

Ко нач но, у окви ру прин ци па
хи је рар хи је, ру ко во ди лац од ре -
ђе ног ту жи ла штва утвр ђу је
функ ци је оста лог осо бља на ба -
зи упут ста ва и на ред би. Шта ви -
ше, он мо же и сам да пре ду зме
од го вор ност за во ђе ње од ре ђе -
ног слу ча ја, за ко ји је ра ни је „за -
ду жио” при пад ни ка ту жи ла -
штва ко јим ру ко во ди. Уоста -
лом, у слу ча ју да под ре ђе ни ту -
жи лац из вр ши не ку рад њу
су прот ну на ло гу не по сред но
ви шег ту жи о ца, та ква рад ња се,
због ва же ња хи је рар хиј ског
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прин ци па, сма тра ап со лут но
ни штав ном или не ва же ћом.

Ме ђу тим, по сто ји и су прот но
ста но ви ште по ко ме све рад ње
ту жи ла ца, без об зи ра  на то да
ли су про тив не на ред би не по -
сред но ви шег ту жи о ца, тре ба
сма тра ти пу но ва жним и ва же -
ћим пре ма тре ћим ли ци ма. Овај
став се по др жа ва прин ци пом са -
мо стал но сти и не за ви сно сти ко -
ји ва жи и за не по сред но ни же
ту жи о це. У сва ком слу ча ју, не -
по сред но ви ши ту жи лац не ма
пра во да ути че или да спре чи
про це сне од лу ке при пад ни ка
ту жи ла штва.

Над ле жност ту жи ла штва

Ту жи лац је овла шћен за кри -
вич но го ње ње пред сва ким су -
дом, са из у зет ком су да за пре кр -
ша је, где се по пра ви лу по ја -
вљу је јав ни ту жи лац. Функ ци ја
ту жи ла штва се вр ши ра ди обез -
бе ђе ња за ко ни то сти, за шти те
гра ђа на и очу ва ња јав ног ре да.
У исто вре ме, ту жи о ци су оба -
ве зни да вр ше ду жно сти пред -
ви ђе не за све суд ско осо бље.
Та ко, на при мер, ду гу ју по што -
ва ње и ода ност др жа ви и ре пу -
бли ци, то ком оба вља ња функ -
ци је под врг ну ти су са мо Уста ву
и за ко ни ма, оба ве зни су да не
из вр ша ва ју на ред бе ко је су про -
тив не Уста ву, ду жни су да очу -
ва ју тај ност за шти ће них по да та -
ка пред ви ђе них у ва же ћим про -
пи си ма, као и чи ње ни ца или ин -
фор ма ци ја ко је су са зна ли
то ком оба вља ња функ ци је или
због свог по ло жа ја.

У над ле жност ту жи ла штва
спа да:

1. Пре ли ми нар но ис пи ти ва ње
ра ди утвр ђи ва ња осно ва но сти
кри вич ног го ње ња. – Пре ли ми -
нар но ис пи ти ва ње је крат ког
тра ја ња и не мо же би ти ду же од
че ти ри ме се ца. Из у зет но, ово
вре ме се мо же про ду жи ти за
још нај ви ше че ти ри ме се ца, уз

одо бре ње ту жи о ца апе ла ци о ног 
су да. У су шти ни, рад ња пре ли -
ми нар ног ис пи ти ва ња одо бра ва
се од стра не ме сно над ле жног
ту жи о ца пр во сте пе ног су да или
су да за те же пре кр ша је и вр ши
се од стра не оп штих или по себ -
них ис тра жних ор га на под ње -
го вом упра вом. У из у зет ним
слу ча је ви ма, уко ли ко ни је прет -
ход но одо бре но пре ли ми нар но
ис пи ти ва ње од стра не над ле -
жног ту жи о ца пр во сте пе ног су -
да, мо же се одо бри ти лич но од
стра не ту жи о ца апе ла ци о ног
су да или у са рад њи са не ким од
ње му под ре ђе них за ме ни ка, под 
усло вом да је реч о де лу из вр -
ше ном на ње го вој те ри то ри ји.
На кон пре ли ми нар ног ис пи ти -
ва ња, ту жи лац апе ла ци о ног су -
да или пре у зи ма слу чај (уко ли -
ко у ме ђу вре ме ну ту жи лац пр -
во сте пе ног су да ни је за по чео
кри вич но го ње ње за исто де ло),
или на ре ђу је кри вич но го ње ње.
Исто пра во има и ту жи лац Вр -
хов ног су да.

2. Кри вич но го ње ње. – По пра -
ви лу, ова над ле жност при па да
ту жи о цу су да за те же пре кр ша је, 
ко ји не мо же да од би је кри вич но 
го ње ње на ре ђе но од стра не ви -
шег ту жи о ца апе ла ци о ног су да.
Сма тра се да ова на ред ба ви шег
ту жи о ца апе ла ци о ног су да не
пред ста вља ко ор ди на ци о ну на -
ред бу у окви ру по ме ну тог хи је -
рар хиј ског прин ци па, већ вр ше -
ње функ ци о нал не над ле жно сти.

3. Во ђе ње пред ис тра жног по -
ступ ка. – Овај по сту пак се по
пра ви лу вр ши од стра не би ло
ког ис тра жног слу жбе ни ка, на -
кон пи сме не на ред бе ту жи о ца
пр во сте пе ног су да. Пред ис тра -
жни по сту пак се на ре ђу је и
спро во ди на кон кри вич ног го -
ње ња и ње го во тра ја ње не мо же
би ти ду же од шест ме се ци. Из у -
зет но, овај рок се мо же про ду -
жи ти за још че ти ри ме се ца, уз
одо бре ње ту жи о ца апе ла ци о ног 
су да. Ис тра га ни је оба ве зна ка -
да је реч о лак шим или те жим

пре кр ша ји ма ко ји спа да ју у над -
ле жност јед но чла ног ве ћа су да
за те же пре кр ша је, као и за пре -
кр ша је ко ји се су де у по ступ ку
за ли ца ухва ће на на де лу. Та ко -
ђе, ни је оба ве зна ни за оста ле
те же пре кр ша је (ко ји спа да ју у
над ле жност тро чла ног ве ћа су -
да за те же пре кр ша је), уко ли ко
је из вр ше но пре ли ми нар но ис -
пи ти ва ње, као ни за кри вич на
де ла за ко ја је про пи са на и за ко -
ја се спро во ди глав на ис тра га.

4. Над зор и кон тро ла ор га на
уну тра шњих по сло ва у ве зи са
пре вен ци јом и го ње њем учи ни -
ла ца кри вич них де ла. – По себ -
но, ор га ни ко ји вр ше оп ште или
по себ не по ли циј ске ду жно сти
оба ве зни су да не по сред но и од -
луч но из вр ше на ло ге ту жи ла -
штва. На мер но кр ше ње ове ду -
жно сти пред ста вља ди сци плин -
ски пре кр шај, за ко ји је пред ви -
ђе но ди сци плин ско го ње ње од
стра не ту жи о ца пр во сте пе ног
су да у ме сту слу жбе по ли циј -
ског ор га на.

5. Под но ше ње пред ло га суд -
ском ве ћу и су ду. – Пре из ри ца -
ња од лу ке кри вич ног су да, од -
лу ке суд ског ве ћа и на ред бе су -
ди је или ту жи о ца, нео п ход но је
да се из ја сни ту жи лац. У су -
прот ном, пре су да, од лу ка или
на ред ба су ап со лут но ни шта ве.
Ту жи лац је оба ве зан да увек из -
не се, пи сме но или усме но, обра -
зло же ни пред лог, без мо гућ но -
сти да бу де осло бо ђен од лу ком
су да или ис тра жног су ди је. Та -
ко ђе,  ду жан је да при су ству је у
суд ни ци кри вич ног су да то ком
тра ја ња глав ног по ступ ка. У
про тив ном, сле ди ап со лут на ни -
шта вост. Ва жно је ис та ћи да је
нео п ход на пи сме на са гла сност
над ле жног ту жи о ца (по пра ви -
лу, пр во сте пе ног) и за из да ва ње
на ло га о при тво ру од стра не ис -
тра жног су ди је, то ком тра ја ња
пред ис тра жног по ступ ка. У
слу ча ју не сла га ња ис тра жног
су ди је и ту жи о ца, од лу ку до но -
си над ле жно суд ско ве ће.
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6. Ко ри шће ње за ко ном пред -
ви ђе них сред ста ва (жал бе и по -
би ја ње) про тив од лу ка и на ред -
би, или про тив или у ко рист оп -
ту же ног ко ји је упу ћен на из др -
жа ва ње ка зне или осу ђен.

7. Из вр ше ње пре су да кри вич -
ног су да и уче шће у из вр ше њу
санк ци ја.

8. Над зор и кон тр о ла ка зне них 
уста но ва.

9 Кон тро ла јав них ту жи ла ца,
но та ра, луч ких ре ги ста ра, хи по -
те кар ног за во да, ка та стра, хи по -
те кар ног ре ги стра бро до ва и ва -
зду шних пло ви ла, ре ги стра лич -
них по да та ка – ма тич них књи га
и слу жбе ни ка, суд ских са рад ни -
ка и во лон те ра у су ду. Та ко ђе,
осо бље ту жи ла штва има пра во
да из да је на ред бе, оп шта упут -
ства и пред ло ге на ве де ним ли -
ци ма у ве зи са вр ше њем њи хо -
вих ду жно сти.

Не при стра сно и пра вед но
де ло ва ње

У свим на ве де ним слу ча је ви -
ма, ту жи лац је ду жан да пра вед -
но и не при стра сно де лу је не са -
мо про тив већ и у ко рист оп ту -
же ног. Та ко, ду жан је да зах те ва 
до ка зе о кри ви ци, као и чи ње ни -
це ко је мо гу во ди ти осло ба ђа њу 
оп ту же ног. Сто га, ду жан је да
по зо ве у суд ни цу над ле жног
кри вич ног су да све бит не све до -
ке оп ту жбе, али и од бра не. Та -
ко ђе, уко ли ко се уве ри да не по -
сто је озбиљ ни или оба ве зу ју ћи
до ка зи кри ви це оп ту же ног, под -
но си осло ба ђа ју ћи пред лог суд -
ском ве ћу, док у слу ча ју да ни је
утвр ђе на кри ви ца оп ту же ног
то ком глав ног пре тре са у суд -
ни ци над ле жног кри вич ног су -
да, ду жан је да у скла ду са прин -
ци пом пра вич но сти и не при -
стра сно сти пред ло жи осло ба ђа -
ју ћу пре су ду.

Осим на ве де них од ре да ба,
ко је се по пра ви лу ти чу кри вич -

не над ле жно сти, ту жи ла штво
има и дру ге над ле жно сти. По -
себ но, оно да је ми шље ње о
прав ним пи та њи ма ко ја ни су
по ста вље на пред су дом. Реч је
о пи та њи ма са ко ји ма се то ком
оба вља ња функ ци је су сре ћу
не по сред но ни жи ту жи о ци, ис -
тра жно осо бље, јав ни ту жи о ци, 
са вет ни ци, осо бље ту жи ла штва, 
ре ги стар не по крет но сти – зе -
мљи шних књи га, хи по те кар ни
за во ди, ка та стри, хи по те ка р ни
ре ги стри бро до ва и ва зду шних
пло ви ла, ре ги стри лич них по -
да та ка и слу жбе ни ка, суд ских
са рад ни ка и во лон те ра у су ду
на те ри то ри ји ту жи ла штва, за -
тим слу жбе др жав них ор га на и
за кон ских пред став ни ка јав ног
пра ва у ве зи са ту ма че њем и
при ме ном кри вич ног пра ва.
До дат но, ту жи лац Вр хов ног
су да да је прав но ми шље ње и у
ве зи са прав ним пи та њи ма од
оп штег зна ча ја.

На да ље, ту жи ла штво утвр ђу је 
аутен тич ност и за ко ни тост пот -
пи са функ ци о не ра ту жи ла штва
и осо бља тог ту жи ла штва, док
пр во сте пе ни ту жи лац до дат но
по твр ђу је аутен тич ност и за ко -
ни тост пот пи са ли ца на ве де них
у ЗОС-у (са вет ни ка, ре ги стра
лич них по да та ка, во лон те ра...).

Конач но, пр во сте пе ни ту жи -
лац има пра во да пред ло жи сва -
ко ме ко по кре ће рас пра ву да из -
бег не из вр ше ње ка жњи вих рад -
њи и да по ку ша мир но ре ше ње
спо ра. Та ко ђе има пра во да зах -
те ва од др жав них ор га на, за кон -
ских пред став ни ка јав ног пра ва, 
со ци јал них слу жби и, у прин ци -
пу, свих др жав них слу жби, да
пре да ју до ку мен та или ко пи је
на зах тев при ват них или прав -
них ли ца ко ја на то има ју пра во
или ди рект ни ин те рес, са је ди -
ним из у зет ком до ку ме на та на -
ве де них у чла ну 261. За ко ни ка о 
кри вич ном по ступ ку. Ово пра во 
ту жи ла штва има ва жан прак -
тич ни зна чај у Грч кој, с об зи -
ром на то да др жав не вла сти, ор -

га ни или слу жбе ужег др жав ног
сек то ра че сто од би ја ју, са раз -
ло гом или без раз ло га, да пре да -
ју до ку мен та или њи хо ве ко пи -
је. У  та квим слу ча је ви ма, сма -
тра се нео п ход ним да се уме ша
над ле жни ту жи лац пр во сте пе -
ног су да и из да на лог.

Слич но ово ме, у грч кој суд -
ској прак си по ка зу је се ко ри -
сним и по себ на од ред ба (члан
1445) Гра ђан ског за ко ни ка, ко ја 
пред ви ђа сле де ће: „Сва ко од
бив ших су пру жни ка оба ве зан је 
да пру жи дру гом су пру жни ку
тач не ин фор ма ци је о сво јој
имо ви ни и при хо ди ма, уко ли ко
су ко ри сне за утвр ђи ва ње ви си -
не али мен та ци је. На зах тев јед -
ног од бив ших су пру жни ка, ко -
ји се упу ћу је пре ко над ле жног
ту жи о ца, по сло да вац, над ле жни 
ор ган и над ле жна по ре ска слу -
жба оба ве зни су да пру же на
увид сва ку ко ри сну ин фор ма ци -
ју у ве зи са ста њем имо ви не
дру гог су пру жни ка и пре све га
ње го вим при хо ди ма.”

Ка да је реч о пра ви ма у над -
ле жно сти гра ђан ских су до ва,
уло га ту жи о ца је огра ни че на.
Она се углав ном сво ди на ње -
го во пра во да зах те ва по ни -
штај сва ке гра ђан ске од лу ке „у 
ко рист за ко на”, али без па ра -
лел ног до но ше ња за кон ских
од лу ка за уче сни ке, ње го вог
уче шћа у по ступ ку по ни шта ја
бра ка, као и уче шћа у спо ра -
зум ном по ступ ку.

Уну тра шње уре ђе ње

На ни воу уну тра шњег уре ђе -
ња ту жи ла штва и од го ва ра ју ћих 
функ ци ја ко је под ра зу ме ва,
при ме ћу је се сле де ће: у сва ком
пр во сте пе ном су ду (за те же
пре кр ша је) по сто ји од го ва ра ју -
ће пр во сте пе но ту жи ла штво, у
сва ком апе ла ци о ном су ду од го -
ва ра ју ће апе ла ци о но ту жи ла -
штво и у Вр хов ном су ду од го ва -
ра ју ће ту жи ла штво Вр хов ног
су да.
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Број ор га ни за ци о них ме ста
осо бља ту жи ла штва, као и оп -
штих су ди ја, од ре ђу је се за ко -
ном. На да ље, до де љи ва ње ових
функ ци ја ту жи ла штви ма уста -
но вља ва се у скла ду са бро јем
слу ча је ва и про це сног ста ња,
из да ва њем по себ ног пред сед -
нич ког на ло га на сва ке две го -
ди не, то ком ју на, или, из у зет но,
у слу ча ју по ве ћа ња пред ви ђе -
них ме ста. За тим, у сва ком ту -
жи ла штву, па ра лел но оба вља ју
функ ци ју ба рем је дан ту жи лац
пр во сте пе ног су да (за те же пре -
кр ша је), је дан ту жи лац апе ла -
ци о ног су да и ту жи лац Вр хов -
ног су да.

У ту жи ла штви ма у ко ји ма
оба вља функ ци ју ба рем пет ту -
жи ла ца, за се да са вет свих чла -
но ва, ко ји је са ста вљен од ту -
жи ла ца, за ме ни ка ту жи ла ца и
по моћ ни ка ко ји ту слу же. Са -
вет са зи ва онај ко ру ко во ди и
пред се да ва ту жи ла штвом, а са -
зив је за кон ски оба ве зан у слу -
ча ју да:

а) по сто ји пи сме ни зах тев две
пе ти не ту жи ла ца ко ји у вре ме
под но ше ња зах те ва вр ше ду -
жно сти у ту жи ла штву;

б) по сто ји зах тев пред сед ни -
ка су да или пред сед ни ка тро -
чла ног суд ског ве ћа, у слу ча ју
да се са зи ва ње ти че пи та ња од
оп штег зна ча ја за ор га ни за ци ју
и функ ци о ни са ње ту жи ла штва
су да;

в) по сто ји зах тев ло кал не адво -
кат ске ко мо ре за пи та ња ве за на
за вр ше ње адво кат ских функ -
ци ја.

У над ле жност са ве та свих чла -
но ва спа да:

– при ме на, до пу на, по ста вље -
ње, за ме на и по ни штај на ред би
Пра вил ни ка ту жи ла штва,

– до но ше ње од лу ка у ве зи са пи -
та њи ма од оп штег зна ча ја за ор -

га ни за ци ју и функ ци о ни са ње
ту жи ла штва и вр ше ње кри вич -
не над ле жно сти,

– фор ми ра ње оде ље ња за раз -
ре ше ње.

Овај са став кри вич них су до ва
у ко ме оба ве зно уче ству ју ту -
жи о ци (са из у зет ком  су да за
пре кр ша је, у ко ме се по пра ви лу 
по ја вљу је јав ни ту жи лац) од ре -
ђу је се на осно ву из бо ра, у скла -
ду са по себ ним од ред ба ма За ко -
ни ка о ор га ни за ци ји су до ва и
по ло жа ју ма ги стра та (ЗОС) .

Ру ко во ђе ње и над зор

Ту жи ла штвом ру ко во ди ту -
жи лац ко ји се ста ра о пра вил -
ном функ ци о ни са њу. Уко ли ко
у истом ту жи ла штву оба вља
функ ци ју ви ше ту жи ла ца, ру -
ко во ди нај ста ри ји. По себ но,
апе ла ци о ним ту жи ла штвом у
Ати ни и Со лу ну ру ко во ди за -
ме ник ту жи ла штва Вр хов ног
су да или ту жи ла штва апе ла ци -
о ног су да, а пр во сте пе ним ту -
жи ла штвом у Ати ни, Со лу ну и
Пи ре ју, ту жи лац или за ме ник
ту жи о ца апе ла ци о ног су да, ко -
ји се од ре ђу ју на осно ву од лу -
ке Вр хов ног суд ског ве ћа Вр -
хов ног су да. Они се би ра ју на
три го ди не и до ис те ка функ -
ци је ни је до зво љен њи хов пре -
ме штај, осим у из у зет ним окол -
но сти ма. Та ко ђе, у слу ча ју
уна пре ђе ња, оста ју на функ ци -
ји и вр ше ду жно сти до ис те ка
функ ци је.

Ми ни стар прав де вр ши ге не -
рал ни над зор над пра во суд ним 
си сте мом, док ту жи лац Вр хов -
ног су да вр ши над зор над свим
ту жи ла штви ма у зе мљи и њи -
хо вим се кре та ри ја ти ма. Осим
то га, над зор вр ши и ту жи лац 
ко ји ру ко во ди апе ла ци о ним
ту жи ла штвом  у ту жи ла штви -
ма и се кре та ри ја ти ма на ње го -
вој те ри то ри ји, као и ту жи лац
ко ји ру ко во ди пр во сте пе ним
ту жи ла штвом, над ис тра жним

ор га ни ма, јав ним ту жи о ци ма,
са вет ни ци ма, ре ги стри ма не -
по крет но сти, ма тич ним књи га -
ма, суд ским са рад ни ци ма ње го -
вог окру га... Вр ше ње над зо ра
се са сто ји од над гле да ња и из -
да ва ња оп штих упут ста ва у ве -
зи са пра вил ним функ ци о ни са -
њем свих слу жби у ту жи ла -
штву. Ко нач но, у вр ше ње над -
зо ра Ми ни стар ства прав де
спа да и из да ва ње оп штих ин -
фор ма тив них упут ста ва ту жи -
ла штви ма у ве зи са при ме ном
за кон ских ме ра од ре ђе них у
окви ру Са ве та Европ ске уни је. 
Она се ти чу суд ске са рад ње др -
жа ва чла ни ца у ве зи са пре вен -
ци јом и бор бом про тив ор га ни -
зо ва ног кри ми на ла, тр го ви не
дро гом, ме ђу на род ног те ро ри -
зма, удру жи ва ња бан ди и ор га -
ни зо ва них кри ми нал них гру па
у ци љу уби ста ва, тр го ви не љу -
ди ма и кри вич них де ла про тив
де це, пра ња нов ца, кри вич них
де ла из вр ше них ко ри шће њем
ви со ке тех но ло ги је и ме ђу на -
род них фи нан сиј ских кри вич -
них де ла.

Слу жбе ту жи ла штва

Функ ци о ни са ње ту жи ла штва
у Грч кој је, у прин ци пу, уре ђе но 
дру гим одељ ком ЗОС-а. Ове од -
ред бе при ме њу ју се на ту жи о це, 
као и на оп ште су ди је гра ђан -
ског, кри вич ног и управ ног пра -
ва. Пр ви део уре ђу је из бор и
сту па ње на функ ци ју, дру ги део
– ду жно сти, не спо ји вост функ -
ци је и пре пре ке, тре ћи – пра ва
суд ских функ ци о не ра, че твр ти
– лич не до си јее, пе ти – слу жбе -
ни пре ме штај, ше сти –  пи та ња
јед на ко сти, ста ре шин ства и хи -
је рар хи је, сед ми – до ступ ност и
пра во на штрајк, и осми – раз ре -
ше ње са функ ци је.

Пред ви ђе не су и по себ не од -
ред бе за над зор ту жи ла штва и
осо бља ту жи ла штва, док по -
след њи део За ко ни ка са др жи
ди сци плин ске од ред бе ве за не за 
осо бље су да и ту жи о це.
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Осо бље ту жи ла штва од ре ђу је
се на осно ву пред сед нич ког на -
ло га ко ји се об ја вљу је у 

„Слу жбе ном гла сни ку” и са -
др жи, из ме ђу оста лог, суд у ко ји 
се по ста вља функ ци о нер ту жи -
ла штва, као и ње гов сте пен.
Сту па ње на функ ци ју оба вља се
за кле твом, за ко ју је пред ви ђен
по себ ни за пи сник. Ме ђу усло -
ви ма ко ји су нео п ход ни за сту -
па ње на функ ци ју ту жи о ца, као
и оп штих су ди ја, зах те ва се грч -
ко др жа вљан ство. Из у зет но, мо -
гу ће је да бу де иза бран  грч ки
гра ђа нин по по ре клу, ко ји не ма
грч ко др жа вљан ство. Стра ни
др жа вља ни не мо гу би ти иза -
бра ни за суд ске функ ци о не ре
пре ис те ка пет го ди на од сти ца -
ња грч ког др жа вљан ства.

Уни вер зи тет суд ских
функ ци о не ра

По ста вље ни функ ци о не ри ту -
жи ла штва су сту ден ти Др жав -
ног уни вер зи те та суд ских функ -
ци о не ра ко ји пред ста вља прав -
но ли це јав ног пра ва, има са мо -
стал ност упра вља ња и
фи нан сиј ског по сло ва ња, пот -
па да под над зор ми ни стра прав -
де и има се ди ште у оп шти ни Ка -
ла ма риа, округ Со лун, и уре ђен
је за ко ном из 2008. го ди не.
Упис на Др жав ни фа кул тет суд -
ских функ ци о не ра вр ши се на
осно ву ква ли фи ка ци о ног ис пи -
та, ко ји са др жи пи сме не и усме -
не ис пи те. Ква ли фи ка ци о ни ис -
пит се об ја вљу је на осно ву од -
лу ке ми ни стра прав де, ко ја се
об ја вљу је у „Слу жбе ном гла -
сни ку” до кра ја ја ну а ра сва ке
го ди не, с јед не стра не за Од сек
суд ског по ступ ка и, с дру ге, за
Од сек кри вич ног по ступ ка.

Кан ди да ти за функ ци је у ту -
жи ла штву, ка ко је пред ви ђе но,
уче ству ју у ква ли фи ка ци ја ма за
Од сек гра ђан ског по ступ ка и
Од сек кри вич ног по ступ ка. У
по зи ву се утвр ђу је уку пан број
по ла зни ка за сва ки од сек, број

по ла зни ка ко ји ће би ти раз де -
љен по оде ље њи ма, као и по да -
ци у ве зи са оба вља њем из бо ра
(ме сто, вре ме, крај њи рок пре -
да је до ку ме на та за уче шће...).

У из бо ру мо гу да уче ству ју
сви ко ји:

а) има ју по ло жај ми ров ног су -
ди је, две го ди не ис ку ства у
адво ка ту ри или по се ду ју док -
тор ску ди пло му прав них на у ка
и јед ну го ди ну ис ку ства у адво -
ка ту ри, или су суд ски слу жбе -
ни ци са ди пло мом прав ног фа -
кул те та и има ју пет го ди на ис -
ку ства на том по ло жа ју,

б) ко ји су на пу ни ли 28 го ди на
и ни су ста ри ји од 40 го ди на на
дан 31. де цем бра у го ди ни у ко -
јој се об ја вљу је из бор,

в) ис пу ња ва ју усло ве пред ви -
ђе не  ЗОС-ом (по пра ви лу, грч -
ко др жа вљан ство или спа да ју у
два по ме ну та из у зет на слу ча ја),

г) не ма ју пре пре ке пред ви ђе -
не ЗОС-ом..

Пре пре ке за из бор

Пре пре ке пред ста вља ју сле де -
ћи слу ча је ви: из бе га ва ње ис пу -
ње ња вој не оба ве зе или пре су да
о из бе га ва њу вој не оба ве зе
(уко ли ко је реч о му шким кан -
ди да ти ма), не до ста так упи са у
ма тич не књи ге, пу но сна жна
пре су да о од у зи ма њу гра ђан -
ских пра ва (чак и на кон ис те ка
пе ри о да на ко ји су од у зе та), пу -
но сна жна пре су да на ка зну
огра ни че ња сло бо де ду жу од
три ме се ца за де ло из вр ше но
уби ством, пу но сна жна пре су да
на би ло ко ју ка зну за од ре ђе ну
гру пу кри вич них де ла (на при -
мер, пре ва ра, кра ђа, фал си фи ко -
ва ње, от ми ца, уце на, ла жно за -
кли ња ње, ла жна оп ту жба, адво -
кат ска пре ва ра, ода ва ње слу -
жбе не тај не, кр ше ње за ко на о
дро га ма, тр го ви на љу ди ма), или 
пре ста нак вр ше ња функ ци је

адво ка та, но та ра или др жав ног
слу жбе ни ка на осно ву пу но ва -
жне од лу ке над ле жног су да или
суд ског ве ћа за ди сци плин ски
пре кр шај.

Та ко ђе, у из бо ру не мо гу да
уче ству ју ли ца ко ја ни су пси -
хич ки или фи зич ки здра ва. Од -
го ва ра ју ћа уве ре ња о пси хич -
ком и фи зич ком здра вљу из да ју
над ле жне слу жбе, тач ни је
здрав стве на ко ми си ја и ди рек -
тор пси хи ја триј ске кли ни ке др -
жав не или уни вер зи тет ске бол -
ни це. Ва ља на по ме ну ти да у
слу ча ју утвр ђе ња фи зич ких не -
до ста та ка не ког кан ди да та, ви -
ша здрав стве на ко ми си ја ис пи -
ту је мо гу ли ови не до ста ци
спре чи ти вр ше ње функ ци је су -
ди је или ту жи о ца. Уко ли ко ко -
ми си ја утвр ди здра вље и од го -
ва ра ју ће фи зич ке ка рак те ри сти -
ке за вр ше ње од ре ђе них ду жно -
сти, пред у зи ма ју се све
нео п ход не ме ре да се кан ди да ту 
олак ша уче шће у из бо ру. Та ква
ме ра мо же би ти и про ду же ње
ис пит ног ро ка, ко је не мо же би -
ти ду же од по ло ви не пред ви ђе -
ног вре ме на за нор ма лан ис пит.
Сви на ве де ни усло ви тре ба да
бу ду ис пу ње ни у го ди ни об ја -
вљи ва ња из бо ра, док по себ но
пре пре ке не тре ба да по сто је ни
то ком го ди не об ја вљи ва ња из -
бо ра ни то ком го ди не упи са на
фа кул тет. На да ље, про ве ра ва се
ис прав ност до ку ме на та ко је
под но се кан ди да ти, за јед но са
зах те вом за уче шће у из бо ру. За
сва ки од од се ка утвр ђу ју се та -
бе ле оних ко ји ис пу ња ва ју
усло ве за уче шће у из бо ру, као и 
оних ко ји су ис кљу че ни из уче -
шћа. Ове та бе ле се по твр ђу ју и
об ја вљу ју нај ка сни је до дру ге
по ло ви не ма ја.

Из бор и обу ка

Из бор ту жи ла ца вр ши ко ми си -
ја ко ја се са зи ва одво је но за Од -
сек суд ског по ступ ка и за Од сек
гра ђан ског и кри вич ног по ступ -
ка и има две фа зе – пре ли ми нар -
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ну и за вр шну. Пре ли ми нар на фа -
за се оба вља у ју ну, а за вр шна од
сеп тем бра до но вем бра. Она се са -
сто ји од пи сме них ис пи та из обла -
сти оп ште кул ту ре,  за тим ис пи та
из обла сти гра ђан ског пра ва, тр го -
вин ског пра ва и гра ђан ског по -
ступ ка, кри вич ног пра ва и кри -
вич ног по ступ ка, као и ис пи та из
јед ног од на ве де них је зи ка (ен гле -
ског, фран цу ског, не мач ког и ита -
ли јан ског). За вр шна фа за у ко јој
уче ству ју са мо они ко ји су успе -
шно за вр ши ли пре ли ми нар ну фа -
зу са др жи усме не ис пи те ко ји се
јав но оба вља ју. Ма те ри јал је исти
као и за пи сме не ис пи те пре ли ми -
нар не фа зе, уз до дат на пи та ња из
Европ ског пра ва. Обла сти, као и
стра ни је зи ци пред ви ђе ни за из -
бор, мо гу се про ме ни ти од лу ком
ми ни стра прав де, на пред лог
Управ ног од бо ра фа кул те та.

На фа кул тет се упи су ју кан ди -
да ти ко ји су на ко нач ној ли сти
по ре до сле ду успе ха (тач ни је,
они ко ји су до би ли оце ну ба рем
осам), све док се не по пу ни број
ме ста ко ји је пред ви ђен у по зи -
ву. То ком бо рав ка на фа кул те -
ту, сту ден ти до би ја ју ме сеч ну
на док на ду јед на ку по ло ви ни
укуп них при хо да по моћ ни ка
пр во сте пе ног су да. Та ко ђе, фа -
кул тет по кри ва нео п ход не пре -
во зне тро шко ве у обра зов не
свр хе, а то ком  обу ке сту ден ти
има ју по кри ве но и здрав стве но
оси гу ра ње од стра не Др жав ног
оси гу ра ва ју ћег дру штва.

Обу ка на фа кул те ту об у хва та
те о ри ју и прак су и оба вља се у три 
фа зе. Обу ка на Од се ку суд ског
по ступ ка одво је на је од оне ко ја се 
оба вља на Од се ку гра ђан ског и
кри вич ног по ступ ка. Обу ка тра је
ше сна ест ме се ци, по чи ње 1. фе -
бру а ра го ди не упи са и за вр ша ва
се 31. ма ја на ред не го ди не.

Прва фа за обу ке тра је от при -
ли ке три ме се ца и об у хва та те о -
риј ски део ко ји са др жи ча со ве
ор га ни за ци је суд ства у Грч кој и
др жа ва ма чла ни ца ма Европ ске

уни је, суд ске ети ке и де он то ло -
ги је, ди сци плин ског пра ва суд -
ских функ ци о не ра, ме то до ло ги -
је ра да у су ду, суд ске
пси хи ја три је и пси хо ло ги је,
еко но ми је, кри ми но ло ги је, ис -
тра жног по ступ ка, за шти те око -
ли не, ко му ни ка ци ја и сред ста ва
јав ног ин фор ми са ња, при ме не
ин фор ма ти ке, стра не прав не
тер ми но ло ги је... То ком пр ве
фа зе обу ке сту ден ти се не оце -
њу ју.

Дру га фа за тра је де вет ме се ци и 
има за циљ уса вр ша ва ње не за ви -
сног суд ског уве ре ња и раз вој
суд ског ра су ђи ва ња сту де на та,
ка ко би сте кли спо соб ност ту ма -
че ња за ко на, де ло ва ња у скла ду
са од ред ба ма за ко на и прин ци -
пом прав де, те мељ ног ис тра жи -
ва ња раз ли ка и уста но вље ња суд -
ских од лу ка или оста лих тек сто -
ва суд ске прак се. Пре да ва ња  у
овој фа зи се оба вља ју на осно ву
ана ли зе по сто је ћих слу ча је ва из
прак се, ко ји се при ка зу ју сту ден -
ти ма као ко пи је суд ских за пи сни -
ка. На рав но, пре да ва ња се мо гу
по ве за ти и са прак сом, да кле, по -
се та ма су ду, де ба та ма, пра ће њем
су ђе ња, се ми на ри ма, пре да ва њи -
ма, те ча је ви ма или кон фе рен ци -
ја ма. Са др жај пре да ва ња про ши -
ру је се на те мат ска по гла вља у
скла ду са по себ ним по тре ба ма
сва ког од се ка. Та ко, на Од се ку
гра ђан ског и кри вич ног суд ског
по ступ ка, ко ји пра те кан ди да ти
за ту жи о це за јед но са оп штим су -
ди ја ма, пред ви ђе ни су ча со ви со -
ци јал ног оси гу ра ња, ме ђу на род -
ног и оп штег јав ног ре да, раз ли ка 
из ме ђу гра ђан ског и тр го вин ског
пра ва, оп штег кри вич ног пра ва,
пи та њи ма кри вич ног по ступ ка,
за шти те по тро ша ча...

Оце њи ва ње

То ком  дру ге фа зе обу ке, сту -
ден те оце њу ју про фе со ри на
осно ву та бе ле од 0 до 15. Про -
сеч на оце на успе ха у дру гој фа зи 
обу ке до би ја се од про се ка свих
оце на свих сту де на та ко ји су до -

би ли оце не. У овој фа зи успе -
шним се сма тра ју они ко ји до би -
ју про сеч ну оце ну ба рем осам.
Успе шни кан ди да ти за тим пре -
ла зе на за вр шне ис пи те ко ји се
са сто је од пи сме ног и усме ног
де ла, пред тро чла ном ко ми си -
јом. Ко нач на оце на сва ког кан -
ди да та до би ја се де ље њем са два
зби ра про сеч них оце на свих пи -
сме них и усме них ис пи та. Сма -
тра ју се успе шним они ко ји до -
би ју про сеч ну оце ну ба рем осам.

Оце на ко нач них ис пи та, за јед -
но са оце ном на прет ка то ком
дру ге фа зе обу ке, као и са оце на -
ма упи сних ис пи та, уоб ли ча ва ју
ре зул тат на осно ву ко га се за
сва ки од сек одво је но са ста вља
ко нач на ли ста. На да ље, кан ди -
да ти ко ји се на ла зе на ко нач ној
ли сти ја вља ју се у ро ку од че ти -
ри рад на да на на кон об ја ве ре -
зул та та, са њи хо вом из ја вом
Оде ље њу ко ме же ле да при па да -
ју. По себ но, сту ден ти Од се ка за
гра ђан ски и кри вич ни по сту пак
мо гу да би ра ју из ме ђу два оде -
ље ња: за кан ди да те по моћ ни ка
пр во сте пе ног су да и за кан ди да -
те за по моћ ни ке ту жи ла штва.

Ко нач но по ста вље ње у оде ље -
ње оба вља се у скла ду са оце ном 
успе ха и из ја вом о же ље ном ме -
сту сва ког сту ден та, у скла ду са
по треб ним ме сти ма и по зи ви ма.

На кон овог про це са сле ди тре -
ћа фа за обу ке ко ја са др жи суд -
ску прак су и тра је от при ли ке че -
ти ри ме се ца. У сва ком су ду и ту -
жи ла штву, па ра лел но се на две
го ди не функ ци је од ре ђу ју сту -
ден ти на прак си  за ви ше суд ске
функ ци о не ре, као и они ко ји ће
би ти од го вор ни за вр ше ње суд -
ске прак се. Би ло ко ји функ ци о -
нер су да или ту жи ла штва не мо -
же би ти од го во ран ни ти над гле -
да ти ви ше од шест сту де на та.
Та ко ђе, и то ком тре ће фа зе оце -
њу је се успех сту де на та, по кри -
те ри ју му њи хо вог ис ка за ног ра -
да и лич но сти. Оце њи ва ње прак -
се пред ста вља се на но вим ко -
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нач ним ли ста ма за сва ко
оде ље ње одво је но (с јед не стра -
не, за Оде ље ње кан ди да та за по -
моћ ни ке пр во сте пе ног су да и, с
дру ге стра не, за Оде ље ње кан ди -
да та за по моћ ни ке пр во сте пе ног
ту жи ла штва. Успе шним се сма -
тра ју са мо они сту ден ти ко ји су
то ком  суд ске прак се до би ли
оце ну ба рем осам. На кон успе -
шног окон ча ња тре ће фа зе обу ке 
про це њу је се аде кват ност сту де -
на та за вр ше ње суд ских ду жно -
сти ко је ће пре у зе ти. Ову про це -
ну оба вља Ака дем ско ве ће фа -
кул те та. Она мо же би ти и не га -
тив на, са по себ но обра зло же ном
од лу ком да сту дент не по се ду је
нео п ход ну суд ску ети ку или ис -
ка зу је про бле ме у по на ша њу (на
при мер, у са рад њи са ко ле га ма и
оста лим фак то ри ма прав де).

Проб не суд ске функ ци је

На кон успе шног окон ча ња
свих фа за обу ке, сту ден ти се по -
ста вља ју на проб не суд ске функ -
ци је у од сек ко ме су при па да ли
на фа кул те ту. Да кле, сту ден ти
Оде ље ња кан ди да та за по моћ ни -
ке ту жи ла штва по ста вља ју се на
проб ни по ло жај у од сек ту жи ла -
штва и вр ше проб ну функ ци ју
осам на ест ме се ци. На кон успе -
шног окон ча ња проб ног пе ри о -
да, функ ци ја у ту жи ла штву је
до жи вот на. Уна пре ђе ња, пре ме -
штај, из ме не функ ци је и раз ре -
ше ња вр ше се на осно ву пред -
сед нич ког на ло га ко ји се из да је
на осно ву од лу ке од го ва ра ју ћег
Вр хов ног суд ског ве ћа.

За уна пре ђе ње на ви ши сте пен 
по треб но је:

а) да по сто ји не по пу ње но ме -
сто ви шег сте пе на,

б) ис тек за кон ског пе ри о да
оба вља ња функ ци је у до де ље -
ном сте пе ну,

в) по сто ја ње основ них усло ва
ко ји се зах те ва ју за ви ши сте пен.

За вре ме оба вља ња функ ци је у
ту жи ла штву за бра њен је штрајк
би ло ко је вр сте, као и би ло ко ја

вр ста из ја шња ва ња у ко рист по -
ли тич ких стра на ка. Та ко ђе је за -
бра ње но и оба вља ње би ло ко је
пла ће не ду жно сти, као и оба -
вља ње би ло ког дру гог за ни ма -
ња и уче шће у Вла ди. Из у зет но,
ту жи о ци мо гу би ти иза бра ни за
чла но ве  Ака де ми је у Ати ни, или 
ака дем ско осо бље би ло ко је
обра зов не уста но ве, као и у ко -
ми си ја ма за  до но ше ње за ко на.
Са да ва же ћи за кон пред ви ђа
„трај но или кон ти ну и ра но, или
оба ве зно” струч но уса вр ша ва ње
свих вр ши о ца суд ских функ ци ја, 
укљу чу ју ћи и ту жи ла штво. 

Про гра ме струч ног уса вр ша ва -
ња утвр ђу је Ака дем ско ве ће Др -
жав ног фа кул те та суд ских функ -
ци о не ра. О њи ма се кон ти ну и ра -
но ин фор ми шу суд ски функ ци о -
не ри и уса вр ша ва зна ње у ве зи са
прав ним, со ци јал ним, ме то до ло -
гиј ским и ор га ни за ци о ним пи та -
њи ма. Би ло ко ји про грам струч -
ног уса вр ша ва ња не мо же да тра -
је ду же од пет уза стоп них да на,
или ако ни су уза стоп ни, не мо же
би ти ду жи од де сет да на. За уса -
вр ша ва ње мо же да се ко ри сти би -
ло ко ји по ну ђе ни ме тод: ор га ни -
зо ва ње пре да ва ња, се ми на ра,
кон фе рен ци ја, сла ње суд ских
функ ци о не ра на про гра ме ор га -
ни зо ва не у ино стран ству, обра -
зов не по се те ин сти ту ци ја ма, по -
себ но за го ње ње кри вич них де ла
и дру го. Мо гу се ор га ни зо ва ти и
по себ ни про гра ми струч ног уса -
вр ша ва ња или обу ке у са рад њи са 
од го ва ра ју ћим ин сти ту ци ја ма
др жа ва чла ни ца Европ ске уни је.
Сто га, Др жав ни фа кул тет суд -
ских функ ци о не ра уче ству је у ак -
тив но сти ма „Европ ске мре же за
суд ско уса вр ша ва ње”(ЕЈТN), као 
и „Европ ске мре же раз ме не ин -
фор ма ци ја ме ђу над ле жним или
ин сти ту ци ја ма ко је пру жа ју обу -
ку су ди ја ма” (Мре жа Ли са бо на).

Уло га ин спек ци је

Ту жи о ци су ди је мо гу би ти
раз ре ше ни ду жно сти на осно ву
от ка за, ко ји се пре да је пи сме но

и мо ра би ти при хва ћен, за тим
ис пу ње њем го ди на ста ро сти и
трај ним раз ре ше њем.

Трај но раз ре ше ње се пред ви -
ђа у слу ча ју из ри ца ња ди сци -
плин ске ка зне за ди сци плин ски
пре кр шај, за тим у слу ча ју осу де
за кри вич но де ло, не спо соб но -
сти због бо ле сти или фи зич ких
или мен тал них не до ста та ка, као 
и не а де кват ног вр ше ња слу жбе.

Ва ља по ме ну ти да сви функ -
ци о не ри ту жи ла штва до ран га
ту жи о ца апе ла ци о ног су да, пот -
па да ју под ин спек ци ју ин спек то -
ра ту жи ла штва (раз ли чи тог ран -
га) и над зор Ин спек циј ског ве ћа. 
Из ме ђу оста лог, ин спек то ри
пред ла жу ди сци плин ско го ње -
ње, вр ше про ве ру до ку ме на та и
из ве шта ја управ ног од бо ра од го -
ва ра ју ће адво кат ске ко мо ре, као
и ком плет но оба вља ње функ ци ја 
ту жи ла штва, а на ро чи то за кон -
ски и ствар ни оквир сва ког слу -
ча ја и од го во ре на пи та ња уче -
сни ка у по ступ ку. У окви ру сво је 
над ле жно сти, при пре ма ју по себ -
не де таљ не и по себ но обра зло -
же не из ве шта је о сва ком функ -
ци о не ру ту жи ла штва на њи хо вој 
те ри то ри ји, ис пи ту ју ћи ети ку,
сна гу и ка рак тер, на уч ну обу ку,
по на ша ње, на ро чи то пред су -
дом, дру штве ни углед, ра су ђи -
ва ње и ода ност, рад и слу жбе не
ре зул та те, спо соб ност ра су ђи ва -
ња у кри вич ном по ступ ку, то ком 
пре тре са као и у суд ни ци, као и
спо соб ност са ста вља ња пред ло -
га и њи хо во усме но пред ста вља -
ње. Ин спек то ри са ста вља ју и оп -
ште из ве шта је о функ ци о ни са њу 
сва ког ту жи ла штва на њи хо вој
те ри то ри ји и уво де нео п ход не
ме ре за пра вил но функ ци о ни са -
ње слу жбе.

(Текст иницирали Удружење
тужилаца и заменика јавних

тужилаца Србије и др
Стефанос  Емм. Кареклас,

заменик шефа тима  пројекта  
ЕУ „Техничка помоћ Високом

савету правосуђа у Србији)
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П
ре це дент но пра во, ко је
се раз ви ло у Ве ли кој
Бри та ни ји на кон нор -

ман ског осва ја ња, ба зи ра но је
на од лу ка ма су ди ја кра љев ских 
су до ва. Раз ви ло се у си стем
про пи са ба зи ра них на „пре це -
ден ти ма”. Кад год су ди ја до не -
се од лу ку ко ја ће би ти за кон ски 
спро ве де на, та од лу ка по ста је
пре це дент: про пис ко ји ће су -
ди је усме ра ва ти при до но ше њу 
од лу ка у слич ним пред ме ти ма.
Пре це дент но пра во је је дин -
стве но јер се не мо же на ћи ни у
јед ном за ко ну или ле ги сла ти -
ви, већ по сто ји са мо у прет ход -
ним од лу ка ма. У исто вре ме,
пре це дент но пра во је флек си -
бил но и при ла го дљи во про ме -
њи вим окол но сти ма. 

Тра ди ци ја кон ти нен тал ног
пра ва је знат но дру га чи ја. Ба -
зи ра се на рим ском пра ву ко је
се на ла зи ло на мно го ме ста (у
књи га ма, пи са ним за ко ни ма,
про кла ма ци ја ма), док им пе ра -
тор Ју сти ни јан ни је на ре дио
сво јим прав ним екс пе р ти ма да 
об је ди не све за ко не у јед ну
књи гу ка ко би из бе гли кон фу -
зи ју. Од та да, кон ти нен тал но
пра во се до во ди у ве зу са „пар -
нич ним за ко ном”. Пар нич ни
за кон Кве бе ка, ко ји је пр ви пут 

сту пио на сна гу 1866. го ди не,
не по сред но прe Кон фе де ра ци -
је и ко ји се пе ри о дич но ме ња и 
до пу њу је, не дав но је те мељ но
ре ви ди ран. Као сви пар нич ни
за ко ни (по пут На по ле о но вог
за ко на у Фран цу ској), са др жи
ис црп не на во де про пи са, од
ко јих су мно ги фор му ли са ни
као ши ро ки, уоп ште ни прин -
ци пи, ко ји мо гу да се ба ве
свим вр ста ма по сту па ка ко ји
мо гу на ста ти. За раз ли ку од ве -
ћи не су до ва ко ји се ба ве пре -
це дент ним пра вом, су до ви у
кон ти нен тал ном прав ном си -
сте му пр во се обра ћа ју за ко ну,
па тек он да се ба ве прет ход -
ним од лу ка ма ка ко би се одр -
жа ла до след ност.

Два зна че ња гра ђан ског
пра ва 

Тер мин „гра ђан ско пра во“ се 
ко ри сти да озна чи две пот пу но 
раз ли чи те ства ри, што мо же, у
из ве сној ме ри, на по чет ку иза -
зи ва ти за бу ну код љу ди ко ји
по ку ша ва ју да схва те пра во -
суд ни си стем. По не кад се овај
тер мин ко ри сти као кон траст
„оби чај ном пра ву” ка ко би
озна чио прав ни си стем ко ји се
за сни ва на гра ђан ском пра ву,
као што је Ју сти ни ја нов Ко -

декс или Гра ђан ски за ко ник
Кве бе ка. У оном дру гом сми -
слу, гра ђан ско пра во озна ча ва
пи та ња ко ја се ти чу при ват ног
пра ва на су прот јав ном пра ву, а 
на ро чи то кри вич ном пра ву,
ко је се ба ви на но ше њем ште те
дру штву као це ли ни. Обич но
се из кон тек ста мо же ви де ти о
ком зна че њу гра ђан ског пра ва
је реч.

Актом Кве бе ка из 1774. го -
ди не, Ка на да је по ста ла зе мља
са „дво стру ким суд ским си -
сте мом – би ју ри змом“, од но -
сно она ко ја при зна је две вр сте 
за ко на. Ак том Кве бе ка је про -
пи са но да ће оби чај но пра во
би ти при ме њи ва но из ван Кве -
бе ка у пи та њи ма из обла сти
при ват ног пра ва, док ће се
слич на пи та ња у Кве бе ку ре -
ша ва ти сход но ак ти ма из Гра -
ђан ског за ко ни ка. А, са дру ге
стра не, што се ти че јав ног пра -
ва, оби чај но пра во ће се при -
ме њи ва ти  и из ван Кве бе ка. 

Тра ди ци ја ста ро се де ла ца

Наро ди ста ро се де о ци у Ка -
на ди су та ко ђе да ли до при нос
на шем прав ном си сте му. Пра -
ва ста ро се де ла ца и пра ва про -
ис те кла из скло пље них спо ра -
зу ма при зна та су и за шти ће на
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Ка над ски пра во суд ни си стем по ти че из ра зних европ ских си сте ма ко је
су  на овај кон ти нент у 17. и 18. ве ку до не ли ис тра жи ва чи и ко ло ни ти.
Иако су ста ро се де о ци, ко је су Eвропејци ов де су сре ли, има ли сво је
си сте ме за ко на и со ци јал не кон тро ле, то ком го ди на за ко ни
ими грант ских кул ту ра по ста ли су до ми нан ти. На кон бит ке за Кве бек
ко ја се од и гра ла 1759. го ди не, др жа ва је ско ро пот пу но пот па ла под
ен гле ски за кон. Из у зев Кве бе ка, где је кон ти нен тал но пра во ба зи ра но на
фран цу ском за ко ни ку На по ле о на, ка над ско кри вич но и пар нич но пра во
ба зи ра ју се на ен гле ском пре це дент ном и ста ту тар ном пра ву.



Уста вом. Пра ва ста ро се де ла ца 
су она ко ја се од но се на исто -
риј ско по ла га ње пра ва на жи -
вље ње и ко ри шће ње зе мље од
стра не або ри џин ских на ро да,
док су пра ва про ис те кла из
скло пље них спо ра зу ма она на
ко ја су се оба ве за ли Кру на и
од ре ђе на гру па на ро да ста ро -
се де ла ца. Ре зер ва ти су, на при -
мер, у над ле жно сти фе де рал не 
вла де. 

Оби ча ји ста ро се де ла ца и
тра ди ци ја су, та ко ђе, до при не -
ли но вом на чи ну трет ма на љу -
ди, као што су кру го ви ми ре ња 
и осу де, пре су ђи ва ње за јед ни -
це и до су ђи ва ње обе ште ће ња.

Пар ла мент

Демо крат ске зе мље обич но
има ју „за ко но дав ни ор ган”
или „пар ла мент”, ко ји има моћ 
да до но си но ве за ко не или ме -
ња ста ре. По што је Ка на да фе -
де ра ци ја (уни ја не ко ли ко по -
кра ји на са цен трал ном вла -
дом), она има и фе де рал ни
пар ла мент у Ота ви ко ји до но -
си за ко не за чи та ву Ка на ду и

за ко но дав ни ор ган у сва кој
про вин ци ји и те ри то ри ји ко ји
се ба ви ло кал ним пи та њи ма.
За ко ни до не ти на би ло ком од
ових ни воа на зи ва ју се „за ко -
ни”, „за ко но дав ство” или „ак -
та”. Ка да пар ла мент или за ко -
но дав ни ор ган не ке по кра ји не
или те ри то ри је до не се за кон,
тај за кон сту па на сна гу уме сто 
оби чај ног пра ва или пре це -
дент ног пра ва ко је ре гу ли ше
тај исти пред мет. И у Кве бе ку,
ве ли ки број за ко на до нет је ка -
ко би ре гу ли сао спе ци фич не
про бле ме ко је не по кри ва Гра -
ђан ски за ко ник.

Доно ше ње за ко на на овај
на чин мо же би ти ком пли ко -
ван про цес. Прет по ста ви мо,
на при мер, да фе де рал на вла -
да на ме ра ва да кре и ра за кон
ко ји би ре гу ли сао кон тро лу
за га ђе ња. Пр во, од ми ни ста ра
у вла ди или ви со ких др жав -
них чи нов ни ка тра жи ло би се
да овај про блем па жљи во ис -
пи та ју и пред ло же на чин на
ко ји би се, сход но фе де рал -
ном за ко но дав ству, за ко ном

мо гло ре ши ти пи та ње за га ђе -
ња. За тим би из ра ди ли на црт
пред ло га за ко на. Ово би он да
мо рао да одо бри Ка би нет, ко -
ји чи не чла но ви Пар ла мен та
или се на то ри ко је би ра пред -
сед ник Вла де. Ова вер зи ја би
да ље би ла пред ста вље на Пар -
ла мен ту као „пред лог за ко на“
да је про у че и о њој ди ску ту ју
ње го ви чла но ви. Пред ло зи за -
ко на по ста ће за ко ни са мо ако
за њих гла са ве ћи на по сла ни -
ка и у До њем до му и у Се на ту, 
и ако се са њи ма „са гла си“ ге -
не рал ни гу вер нер у име кра -
љи це.

Сли чан про цес при ме њу је се 
и у сва кој по кра ји ни. Кра љев -
ска са гла сност на за ко не ко је
до не су по кра јин ски за ко но -
дав ни ор га ни да је се у ли ку за -
ме ни ка гу вер не ра.

Али, за ко но дав ство је ви ше
од ску па од ре ђе ног бро ја за -
ко на, ка ко смо ви де ли из опи -
са оби чај ног пра ва. Су ди је
гра де оби чај но пра во, као
што су за ко ни о уго во ри ма,
кроз по зи ва ње на и уста но -
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вља ва ње пре це дент них слу -
ча је ва. Они та ко ђе ту ма че и
при ме њу ју за ко не.

Због сло же но сти мо дер ног
дру штва, да нас се до но си ви -
ше за ко на не го ика да ра ни је.
Ако би на ши за ко но дав ци мо -
ра ли да се ба ве свим де та љи ма
свих за ко на, тај за да так би би -
ло ско ро не мо гу ће оства ри ти.
Да би се ре шио овај про блем,
Пар ла мент, по кра јин ски и те -
ри то ри јал ни за ко но дав ни ор -
га ни че сто до но се оп ште за ко -
не, пре но се ћи овла шће ња на
ми ни стар ства или дру ге др -
жав не уста но ве да до но се спе -
ци фич не за ко не зва не „про пи -
си“. Про пи си ма се оства ру је
свр ха оп штих  за ко на или се
њи ма она про ши ру је, али они
су увек огра ни че ни окви ри ма
свих тих за ко на.

Канад ски устав

У мно гим зе мља ма ко је су
на ста ле ре во лу ци јом или про -
гла ше њем ак та о не за ви сно -
сти (Сје ди ње не Др жа ве Аме -
ри ке су нај бо љи при мер), нај -
ве ћи део устав ног за ко на је са -
др жан у јед ном је ди ном до ку -
мен ту. У де мо крат ским си сте -
ми ма са пи са ним уста вом, за -
ко но дав ци не мо гу да до но се
ко је год за ко не они же ле.
Устав др жа ве, из ме ђу оста -
лог, де фи ни ше овла шће ња и
гра ни це овла шће ња ко је мо гу
да спро во де раз ли чи ти ни вои
и гра не вла сти. 

Насу прот то ме, Ка на да је
по ста ла др жа ва ак том Пар ла -
мен та Ве ли ке Бри та ни је.
Сход но то ме, не што нај бли же 
кон сти ту тив ном до ку мен ту
био би Акт о Бри тан ској Се -
вер ној Аме ри ци из 1867. го -
ди не (чу ве ни „Акт БНА“, са да 
по зна ти ји као Акт о кон сти ту -
и са њу, из 1867. го ди не), ко јим 
су бри тан ске ко ло ни је Гор ње
и До ње Ка на де, Но ве Ско ше
(Но ва Sco tia) и Њу брун зви ка

(New Bruns wick) ује ди ње не у
кон фе де ра ци ју на зва ну До ми -
ни он Ка на де. (Остр во Принц
Едвард (Prin ce Ed ward Is land),
упр кос свом уче шћу у свој -

ству чла на ти ма ко ји је об ли -
ко вао Кон фе де ра ци ју, при -
сту пи ло је тек мно го ка сни је.)

Иако у ка над ском за ко ну не
по сто ји је дин стве ни устав ни
до ку мент, Акт о кон сти ту и -
са њу, део Ак та о Ка на ди из
1982. го ди не, ко нач но је „па -
три ја ри зо вао“ или до нео ку -
ћи из Ве ли ке Бри та ни је Ка -
над ски устав ка ко га је кре и -
рао Акт БНА. Акт о кон сти ту -
и са њу про гла ша ва Устав Ка -
на де вр хов ним прав ни ак том
Ка на де и укљу чу је 30 за ко на
и на ло га ко ји су ње гов део.
Он још јед ном по твр ђу је
двој ни прав ни си стем Ка на -
де, та ко што го во ри да по кра -
ји не има ју ис кљу чи ву ју рис -
дик ци ју над имо вин ским и
гра ђан ским пра ви ма. Он та -
ко ђе укљу чу је пра ва Або ри -
џи на, она ко ја се ти чу њи хо -
вог исто риј ског по ла га ња
пра ва на жи вље ње и на ко ри -
шће ње зе мље, пра ва про ис те -
кла из скло пље них спо ра зу -
ма, уго во ра из ме ђу Кру не и
од ре ђе них гру па або ри џин -
ских на ро да.

Феде рал ни си стем

Сход но фе де рал ном си сте -
му вла сти у Ка на ди, овла шће -
ње или „ју рис дик ци ја” за до -
но ше ње за ко на по де ље на је
из ме ђу Пар ла мен та Ка на де и
по кра јин ских и те ри то ри јал -
них за ко но дав них ор га на.
Пар ла мент мо же да до но си за -
ко не за це лу Ка на ду, али са мо
у пи та њи ма ко ја му је од ре дио 
Устав. По кра јин ски или те ри -
то ри јал ни за ко но дав ни ор га -
ни, исто та ко, мо гу да до но се
за ко не са мо о пи та њи ма за ко -
ја им је до де ље на ју рис дик ци -
ја. То зна чи да ови за ко ни ва -
же са мо уну тар гра ни ца од ре -
ђе не по кра ји не.

Дру ги фе де рал ни си сте ми
(Аустра ли ја и Сје ди ње не Др -
жа ве) та ко ђе има ју фе де рал не
си сте ме у ко ји ма је ју рис дик -
ци ја по де ље на из ме ђу фе де -
рал них вла сти и ра зних др жа -
ва. На су прот то ме, у Ве ли кој
Бри та ни ји Пар ла мент има ис -
кљу чи во пра во да до но си за ко -
не за чи та ву зе мљу.

Феде рал ни Пар ла мент ба ви
се, нај ве ћим де лом, пи та њи ма
ко ја се ти чу Ка на де као це ли -
не, као што су, на при мер, тр -
го ви на из ме ђу по кра ји на, на -
ци о нал на од бра на, кри вич но
пра во, но вац, па тен ти и по -
штан ске услу ге. Он има над ле -
жност и за Ју кон (Yu kon), Се ве -
ро за пад не те ри то ри је (North -
west Ter ri to ri es) и Ну на вут
(Nu na vut).

Покра ји не има ју овла шће ња
да до но се за ко не ко ји се ти чу
обра зо ва ња, имо вин ских пи та -
ња, гра ђан ских пра ва, спро во -
ђе ња суд ских од лу ка, бол ни -
ца, оп шти на и дру гих пи та ња
ло кал не или при ват не при ро де 
уну тар по кра ји на. Фе де рал ни
за кон до пу шта те ри то ри ја ма
да би ра ју са ве те ко ји има ју
овла шће ња слич на оним ко ја
има ју по кра јин ски за ко но дав -
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Бију ра ли зам

Због дво стру ког прав ног 
си сте ма Ка на де

(би ју ра ли зма), на црт
сва ког фе де рал ног

за ко на мо ра да бу де
на пи сан на оба зва нич на 
је зи ка, а та ко ђе мо ра да

по шту је тра ди ци ју и
оби чај ног пра ва и
гра ђан ског пра ва у

по кра ји на ма.



ни ор га ни, чи ме гра ђа ни те ри -
то ри ја оства ру ју са мо у пра ву.

Тако ђе по сто је ло кал не или
оп штин ске вла сти, ко је кре и -
ра ју по кра јин ски за ко ни. Оне
мо гу да до но се под за кон ска
ак та ко ја ре гу ли шу чи тав низ
ло кал них пи та ња, као што су
зо ни ра ње, пу ше ње, упо тре ба
пе сти ци да, пар ки ра ње, про пи -
си о по сло ва њу и гра ђе вин ске
до зво ле.

Конач но, або ри џин ски на ро -
ди у Ка на ди има ју раз ли чи те
вр сте вла сти. На при мер, ин -
ди јан ска ве ћа мо гу има ти чи -
тав низ атри бу та вла сти над зе -
мљом у ре зер ва ти ма сход но
фе де рал ном Ак ту о Ин ди јан -
ци ма. Дру ги об ли ци або ри -
џин ске упра ве, као што је са -
мо у пра ва, ко ри сте атри бу те
вла сти ко ји про ис ти чу из спе -
ци фич них спо ра зу ма ко ји су
по стиг ну ти са фе де рал ним и
по кра јин ским или те ри то ри -
јал ним вла сти ма.

Пра ва и сло бо де

Пра ва и сло бо де по је дин ца у
Ка на ди шти те и фе де рал не и
по кра јин ске или те ри то ри јал -
не вла сти. Те ри то ри јал не вла -
сти мо гу, та ко ђе, да до но се за -
ко не ра ди за шти те људ ских
пра ва, по што су фе де рал не
вла сти пре не ле ова овла шће ња 
на њих.

Канад ска по ве ља о пра ви ма
до не та 1960. го ди не би ла је пр -
ви фе де рал ни за кон ко ји је по -
себ но про пи сао основ на људ -
ска пра ва за Ка на ђа не. Ка над -
ски акт о људ ским пра ви ма
(CHRA), ко ји је пр ви пут до -
нет 1977. го ди не, та ко ђе шти -
ти људ ска пра ва, на ро чи то у
обла сти ра да, ста но ва ња и по -
слов ног про сто ра. За раз ли ку
од Ка над ске по ве ље о пра ви -
ма, CHRA ва жи не са мо за фе -
де рал не вла сти не го и за при -
ват ни сек тор у пи та њи ма ко ја

ди рект но ре гу ли шу фе де рал не 
вла сти, као што је бан кар ство.

Све по кра ји не и те ри то ри је
та ко ђе има ју за ко но дав ство о
људ ским пра ви ма ко је за бра -
њу је дис кри ми на ци ју по ра -
зним осно ва ма у по гле ду ра да
и обез бе ђи ва ња ро бе, услу га и
ка па ци те та. По ве ља о људ -
ским пра ви ма и сло бо да ма
Кве бе ка (Quеbec), до не та
1975. го ди не, шти ти сва основ -
на људ ска пра ва, као и не ка по -
ли тич ка, со ци јал на и еко ном -
ска пра ва. По ред то га, Са ска -
че ван (Sas katch e wan) и Ал бе р -
та (Al ber ta) до не ли су по ве ље о 
пра ви ма (пр ва 1947. го ди не, а
дру га 1972. го ди не). Ово за ко -
но дав ство ва жи у по гле ду дис -
кри ми на ци је ка ко за по је дин -
це у при ват ном сек то ру, та ко и 
за по кра јин ске и те ри то ри јал -
не вла сти.

Упр кос све му то ме, за шти та
ко ју обез бе ђу је све ово за ко но -
дав ство је огра ни че на. За то
што су Ка над ска по ве ља о пра -
ви ма, CHRA, као и сви по кра -
јин ски ко дек си о људ ским
пра ви ма ипак са мо за ко ни и
мо гу ће их је ста ви ти ван сна ге. 
Тек су са по ја вом Ка над ске по -
ве ље о пра ви ма и сло бо да ма
људ ска пра ва у Ка на ди по ста -
ла за шти ће на Уста вом.

Уло га Ка над ске по ве ље 

Када је Устав па три ја ри зо -
ван 1982. го ди не, Ка над ска по -
ве ља о пра ви ма и сло бо да ма је
по ста ла ње гов фун да мен тал ни 
део. По ве ља има ве ћу прав ну
сна гу не го дру ги за ко ни за то
што је „уте ме ље на“ у Уста ву,
нај ви шем прав ном ак ту Ка на -
де. Она ва жи ка ко за по кра јин -
ско за ко но дав ство, та ко и за
Пар ла мент. То зна чи да ка да
не ки по је ди нац, ко ји ве ру је да
је Пар ла мент или не ки дру ги
за ко но дав ни ор ган пре кр шио
га ран то ва на пра ва, тра жи по -
моћ од су да, суд мо же да ста ви

за кон ван сна ге ако је у су -
прот но сти са По ве љом. По ред
то га, су до ви мо гу обез бе ди ти
и дру ге од го ва ра ју ће прав не
ле ко ве за по је дин це чи ја су
пра ва би ла ус кра ће на или на -
ру ше на.

Међу тим, По ве ља та ко ђе
при зна је да чак и у де мо крат -
ском си сте му пра ва и сло бо де
ни су ап со лут ни. На при мер,
сло бо да из ра жа ва ња је га ран -
то ва на, али ни ко не ма сло бо ду
да ви че „ва тра“ у пре пу ном
по зо ри шту, да кле ве та не ко га,
или да про мо ви ше го вор мр -
жње. Сто га, Пар ла мент или
по кра јин ски за ко но дав ни ор -
ган мо гу да огра ни че основ на
пра ва, али са мо ако те вла сти
мо гу да по ка жу да је огра ни че -
ње ра зум но, про пи са но за ко -
ном и да се мо же оправ да ти у
сло бод ном и де мо крат ском
дру штву. Ин те ре си дру штва
мо ра ју се из ва га ти у од но су на
ин те ре се по је ди на ца ка ко би
се ви де ло да ли огра ни че ње
пра ва по је ди на ца мо же би ти
оправ да но.

Устав афир ми ше да је Ка на -
да мул ти кул тур на зе мља и да
пра ва са др жа на у По ве љи мо -
ра ју да се ту ма че до след но
сход но овом иде а лу.

Пре ма спо ра зу му из ме ђу фе -
де рал них и по кра јин ских вла -
сти ко ји је ре зул ти рао Ак том о
кон сти ту и са њу, и Пар ла мент
и по кра јин ски за ко но дав ни ор -
га ни за др жа ва ју из ве сна огра -
ни че на овла шће ња да до не су
за ко не ко ји би мо гли би ти у
су прот но сти са По ве љом. Ово
је са свим де мо крат ски, јер да је 
по след њу реч иза бра ном за ко -
но дав ном ор га ну. Ме ђу тим,
њи хо ва моћ је, ипак, огра ни че -
на, јер Пар ла мент, или по кра -
јин ски за ко но дав ни ор ган, мо -
ра кон крет но да из ја ви да до -
но си за кон ко ји са др жи од ред -
бе ко је су „у су прот но сти“ са

19



из ре ком на ве де ним од ред ба ма 
По ве ље. Ова де кла ра ци ја се
мо ра раз мо три ти и по но во до -
не ти нај ма ње сва ких пет го ди -
на или ће би ти ста вље на ван
сна ге. Ова огра ни че ња има ју
уло гу да упо зо ре Ка на ђа не и
при мо ра ју вла сти да да ју обра -
зло же ње, при хва те пу ну од го -
вор ност за сво је по те зе и под -
не су по ли тич ке кон се квен це.

Пра ва којa шти ти По ве ља

Пове ља шти ти основ не сло -
бо де, де мо крат ска пра ва, пра -
во ми гра ци је из јед не по кра ји -
не или те ри то ри је у дру гу у
Ка на ди, за кон ска пра ва, пра во
на јед на кост и на је зик, као и
пра ва Або ри џи на.

Основ не сло бо де

 По ве ља обез бе ђу је устав ну
за шти ту сло бо да ма ко је су
оби ча ји и за кон то ком го ди на
учи ни ли ско ро уни вер зал ним
у на шој зе мљи. Сва ко у Ка на -
ди има пра во да ис по ве да би ло 
ко ју ре ли ги ју или баш ни јед -
ну. Има мо сло бо ду да ка же мо
сво је ми шље ње, да се мир но
удру жу је мо у гру пе и да се по -
ве зу је мо са ким год же ли мо,
све док не на ру ша ва мо за кон -
ска или устав на пра ва дру гих.
Сло бо да ме ди ја да штам па ју и
еми ту ју ве сти и дру ге ин фор -
ма ци је та ко ђе је га ран то ва на
пре ма По ве љи. 

Демо крат ска пра ва

 По ве ља та ко ђе га ран ту је
на шу де мо крат ску тра ди ци ју.
Гра ђа ни Ка на де има ју пра во
по Уста ву да гла са ју на из бо -
ри ма за чла но ве Пар ла мен та и 
пред став ни ке у по кра јин ским
и те ри то ри јал ним за ко но дав -
ним ор га ни ма и да се сви кан -
ди ду ју на из бо ри ма. Не ко ли -
ко огра ни че ња (као што су она 
о ма ло лет ним или мен тал но
хен ди ке пи ра ним ли ци ма, или
о слу жбе ним ли ци ма ко ја ра де 
на из бо ри ма, ко ја мо гу да да ју

пре су дан глас за или про тив
то га да ли не ки гра ђа нин има
пра во да гла са или да се кан -
ди ду је) по ка за ла су се као
оправ да на у де мо крат ском
дру штву. Дру ги вид за шти те
де мо кра ти је је да иза бра не
вла сти не мо гу да оста ну на
тим по ло жа ји ма нео гра ни че -
но. По ве ља зах те ва да вла сти
про гла се из бо ре ба рем јед ном 
у пет го ди на. (Је ди ни из у зе так 
је у слу ча ју ван ред них окол -
но сти за на ци ју, као што је
рат, ако две тре ћи не чла но ва
Пар ла мен та или за ко но дав ног 
ор га на из гла са ју да од ло же
из бо ре.) По ве ља, та ко ђе, из -
ре ком на во ди да Пар ла мент и
за ко но дав ни ор га ни мо ра ју да 
за се да ју ба рем јед ном го ди -
шње. Ово обез бе ђу је да вла -
сти ра де свој по сао за ко ји су
иза бра не и да мо ра ју да да ју
од го во ре на пи та ња и да јав но
об ја сне сво је по ступ ке. 

Пра во на кре та ње

 Гра ђа ни Ка на де има ју пра -
во да уђу у зе мљу, оста ну у
њој или да је на пу сте. Гра ђа ни 
и ли ца са стал ним бо рав ком
има ју устав но пра во да жи ве
или тра же по сао би ло где у
Ка на ди, укљу чу ју ћи пра во да
жи ве у јед ној по кра ји ни, а ра -
де у дру гој. По ве ља спре ча ва
по кра ји не и те ри то ри је да
дис кри ми ни шу при до шли це.
На при мер, ако не ко има струч -
не ква ли фи ка ци је (као што,
ре ци мо, има ра чу но во ђа) у
јед ној по кра ји ни, дру га по -
кра ји на не мо же да га оне мо -
гу ћи да ра ди у њој из раз ло га
што та мо не жи ви. Ме ђу тим,
по кра ји не мо гу да тра же оба -
ве зно ста но ва ње у њи ма за од -
ре ђе на со ци јал на да ва ња и по -
вла сти це. По кра ји не у ко ји ма
је сто па за по сле но сти ис под
на ци о нал ног про се ка мо гу та -
ко ђе да уве ду про гра ме за со -
ци јал но и еко ном ски угро же -
не ста нов ни ке.

Закон ска пра ва

Пове ља та ко ђе шти ти по је -
дин ца и оси гу ра ва пра вич ност
у прав ним по ступ ци ма, на ро -
чи то у кри вич ним пред ме ти ма. 
Пра ва на ha be as cor pus или
пра во на жал бу на при твор или
за др жа ва ње и на пре зумп ци ју
не ви но сти док се не утвр ди
кри ви ца, што је увек и сма тра -
но де лом ка над ског за ко но дав -
ства, са да су га ран то ва ни Уста -
вом. Ни ко не мо же би ти ли шен
пра ва на сло бо ду и без бед ност
сво је лич но сти, осим пу тем
аде кват ног прав ног по ступ ка.
Ка на ђа ни су за шти ће ни од нео -
прав да них пре тре са и ли ша ва -
ња, као и пре ко мер не упо тре бе
си ле од стра не по ли ци је, чак и
ка да је пре трес или ли ша ва ње
по за ко ну. Та ко ђе смо за шти ће -
ни од за др жа ва ња и хап ше ња
по не чи јем на хо ђе њу. Дру гим
ре чи ма, при пад ник по ли ци је
мо ра да има оправ дан раз лог за
сум њу да смо учи ни ли кри вич -
но де ло пре не го што нам од ре -
ди по ли циј ско за др жа ва ње.
По ве ља Ка на ђа не та ко ђе шти -
ти од то га да ор га ни за спро во -
ђе ње за ко на по сту па ју по соп -
стве ном на хо ђе њу. Она гра ђа -
ни ма га ран ту је пра во да им се
са оп шти за што су ухап ше ни
или за др жа ни, да се по са ве ту ју
са адво ка том без од ла га ња, да
бу ду ин фор ми са ни о овом свом 
пра ву и да суд бр зо утвр ди  да
ли је за др жа ва ње по за ко ну.
Ако је не ко окри вљен за де ло
сход но фе де рал ном или по кра -
јин ском за ко ну, има пра во:

– да му се од мах са оп шти де ло,

– да му се су ди у ра зум ном
пе ри о ду,

– да га ни ко не при мо ра ва да
све до чи на свом соп стве ном
су ђе њу,

– да бу де сма тран не ви ним
док се ње го ва кри ви ца не до ка -
же ван оправ да не сум ње у пра -
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вич ном и јав ном суд ском по -
ступ ку од стра не не за ви сног и
не при стра сног три бу на ла,

– да му се не ус кра ти ра зум -
на ка у ци ја без раз ло га,

– да не бу де под врг нут би ло
ком ви ду су ро вог и не у о би ча -
је ног ка жња ва ња,

– да му су ди по рот ни суд за
озбиљ не на во де оп ту жни це и 

– да не бу де су ђен или ка -
жњен два пут за исти пре ступ.

Сва ки све док, као и окри -
вље ни, на су ђе њу има пра во на 
ту ма ча ако не раз у ме је зик,
или има оште ћен слух. Све до -
ци та ко ђе има ју пра во да се ин -
кри ми ни шу ћи до ка зи про тив
њих не ко ри сте у ка сни јем по -
ступ ку.

Пра во на јед на кост

Сва ко, без об зи ра на ра су,
на ци о нал но или ет нич ко по ре -
кло, бо ју ко же, ве ро и спо вест,
пол, ста рост, или мен тал ни
или фи зич ки хен ди кеп, јед нак
је пред за ко ном и има исту за -
шти ту и по год но сти сход но за -
ко ну. То зна чи да за ко ни и
про гра ми вла де, као што су
пен зи о ни фон до ви, не сме ју
би ти дис кри ми на тор ни.

Пове ља не зах те ва да сва ли -
ца увек бу ду тре ти ра на на пот -
пу но исто ве тан на чин. На при -
мер, по Уста ву је да се кре и ра
по се бан про грам за по је дин це
или гру пе ко ји мо гу би ти угро -
же ни на не ки на чин у дру -
штву, као што су же не, ис так -
ну те ма њи не, или ли ца са по -
себ ним по тре ба ма.

Језич ка пра ва

 Ен гле ски и фран цу ски су
зва нич ни је зи ци у Ка на ди,
сход но По ве љи. Оба је зи ка
има ју јед нак ста тус и јед на ка
пра ва и при ви ле ги је у Пар ла -
мен ту и Вла ди Ка на де. По ред
то га, сва ко ли це има пра во да

ко ри сти ен гле ски или фран -
цу ски је зик у ди ску си ја ма или 
при ли ком за се да ња Пар ла -
мен та, и сви за ко ни, скуп -
штин ски ма те ри ја ли и днев ни
ред мо ра ју би ти од штам па ни
и об ја вље ни на оба је зи ка.
Сва ко ли це има пра во да ко -
ри сти ен гле ски или фран цу -
ски је зик у то ку суд ског по -
ступ ка пред би ло ко јим су дом
ко ји је осно вао Пар ла мент.
Шта ви ше, јав ност има пра во
да ко му ни ци ра и при ма ин -
фор ма ци је и дру гу по моћ из
се ди шта фе де рал них ин сти ту -
ци ја и дру гих фе де рал них ор -
га на на ен гле ском или фран -
цу ском је зи ку та мо где по сто -
ји зна чај на тра жња за би ло ко -

јим од ових је зи ка или где је
то ра зум но.

Исти усло ви ва же и за по кра -
јин ски ни во у Њу брун зви ку,
је ди ној по кра ји ни ко ја је зва -
нич но би лин гу ал на сход но
По ве љи. Јав ност има иста пра -
ва да до би је услу гу на ен гле -
ском и фран цу ском је зи ку у
свим фи ли ја ла ма за ко но дав -
них и др жав них ин сти ту ци ја у
Њу брун зви ку.

 Акт о кон сти ту и са њу из
1867. го ди не и Акт из Ма ни то -
бе из 1870. го ди не да ли су ка ко 
гра ђа ни ма Кве бе ка, та ко и Ма -
ни то бе пра во да ко ри сте ен -
гле ски и фран цу ски је зик у
рас пра ва ма и по ступ ци ма пред 
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за ко но дав ним ор га ни ма, у су -
до ви ма ових по кра ји на, а исти
зах те ва ју и то да се по кра јин -
ски за ко ни до но се и об ја вљу ју
на оба је зи ка. По ве ља за др жа -
ва ова пра ва и оба ве зе.

Пра во ма њи на на
обра зо ва ње и је зик 

 У по кра ји на ма са пре те жно
рас про стра ње ним ен гле ским
је зи ком и свим те ри то ри ја ма,
гра ђа ни чи ји је ма тер њи је зик
фран цу ски, или ко ји су по ха -
ђа ли основ ну шко лу на фран -
цу ском је зи ку, или чи ја де ца
по ха ђа ју на ста ву у основ ној
или сред њој шко ли на фран цу -
ском је зи ку, има ју устав но
пра во да по ша љу сву сво ју де -
цу у шко ле на фран цу ском је -
зи ку. У Кве бе ку, гра ђа ни ко ји
су по ха ђа ли основ ну шко лу на
ен гле ском је зи ку или ко ји
има ју де цу ко ја су по ха ђа ла
или по ха ђа ју на ста ву на ен гле -
ском је зи ку, има ју устав но
пра во да по ша љу сву сво ју де -
цу у шко ле на ен гле ском је зи -
ку. Ово пра во на на ста ву на је -
зи ку ма њи не ва жи сву да где
има до вољ но дру ге де це ко ја
су у ис тој си ту а ци ји. Ти ме би
се оправ да ло обез бе ђи ва ње та -
кве на ста ве  укљу чу ју ћи пра во
те де це да по ха ђа ју на ста ву у
шко ла ма и обра зов ним уста -
но ва ма на је зи ку ма њи не.

Або ри џин ска пра ва?

 Чи тав низ од ре да ба у По ве -
љи, као и на дру гим ме сти ма у
Уста ву, из ре ком шти те пра ва
або ри џин ских на ро да (Ин ди ја -
на ца, Ину и та и Ме ти са) Ка на -
де. Ове од ред бе по шту ју и
шти те пра ва Або ри џи на као и
она про ис те кла из скло пље них 
спо ра зу ма са або ри џин ским
на ро ди ма  по ма жу ћи им да са -
чу ва ју сво ју кул ту ру, иден ти -
тет, оби ча је, тра ди ци ју и је зик.

 По ве ља из ре ком на во ди да
пра ва и сло бо де ко је га ран ту -
је не мо гу да се ис ко ри сте да

оду зму би ло ко је пра во ко је
або ри џин ски на ро ди ужи ва ју
са да или ће има ти у бу дућ но -
сти (на при мер, на осно ву
обе ште ће ња за по тра жи ва ња
у ве зи са зе мљом).

Дру га пра ва

Пове ља не об у хва та сва пра -
ва ко ја има ју др жа вља ни Ка на -
де; она са мо га ран ту је основ ни 
ми ни мум пра ва. Сви Ка на ђа ни 
има ју дру га пра ва про ис те кла
из фе де рал ног, по кра јин ског,

ме ђу на род ног или оби чај ног
пра ва. Слич но то ме, Пар ла -
мент или по кра јин ски или те -
ри то ри јал ни за ко но дав ни ор -
ган мо же увек  пра ви ма Ка на -
ђа на  да при до да још не ко.

Струк ту ра пра во суд них
ор га на

Устав на овла шће ња пра во -
суд ног си сте ма у Ка на ди по де -
ље на су из ме ђу фе де рал них и
по кра јин ских вла сти.

 Фе де рал не вла сти има ју ис -
кљу чи во овла шће ње да име ну -
ју и ис пла ћу ју за ра де су ди ја ма
вр хов ног и ви ших су до ва у по -
кра ји на ма. Пар ла мент та ко ђе

има овла шће ње да осни ва оп -
шти апе ла ци о ни суд и су до ве у 
ци љу бо ље при ме не за ко на
Ка на де. Оне су ово овла шће ње 
ко ри сти ле за осни ва ње Вр хов -
ног су да Ка на де, Фе де рал ног
су да и Фе де рал ног апе ла ци о -
ног су да, као и По ре ског су да.
По ред то га, као део сво јих
овла шће ња у обла сти кри вич -
ног за ко но дав ства, Пар ла мент
има ис кљу чи во пра во над по -
ступ ци ма пред кри вич ним су -
до ви ма. Фе де рал ни ор ган за

кри вич но пра во и кри вич -
но-про це сни по сту пак обе зб -
еђујe пра вич но и до след но по -
сту па ње ве за но за кри ми но ге -
но по на ша ње ши ром зе мље.

 По кра ји не има ју ју рис дик -
ци ју над спро во ђе њем суд ских 
од лу ка у по кра ји на ма, укљу -
чу ју ћи ор га ни за ци ју и одр жа -
ва ње гра ђан ских и кри вич них
по кра јин ских су до ва и пар -
нич ног по ступ ка у овим су до -
ви ма.

Феде рал ни су до ви

Акт о кон сти ту и са њу из
1867. го ди не дао је овла шће -
ње Пар ла мен ту да осну је Оп -

22



шти апе ла ци о ни суд Ка на де,
као и би ло ко је дру ге су до ве у
ци љу бо ље при ме не за ко на
Ка на де.

Врхов ни суд Ка на де слу жи
као фи нал ни апе ла ци о ни суд
Ка на де. Ње го вих де вет су ди ја
пред ста вља ју пет глав них ре -
ги о на зе мље, али ме ђу њи ма
три мо ра ју би ти из Кве бе ка, у
ци љу по што ва ња гра ђан ско -
прав ног си сте ма. Као нај ви ши
суд у зе мљи, он ре ша ва жал бе
про ис те кле из од лу ка апе ла ци -

о них су до ва у свим по кра ји на -
ма и те ри то ри ја ма, као и из
Фе де рал ног апе ла ци о ног су да. 
Пре су де Вр хов ног су да су ко -
нач не.

Обич но, стра не у по ступ ку
мо ра ју да се обра те су ди ја ма
Вр хов ног су да за до би ја ње до -
зво ле (или из ла зак) ве за но за
жал бу. У од ре ђе ним кри вич -
ним пред ме ти ма, пра во на
жал бу је за га ран то ва но.

Дру га функ ци ја Вр хов ног
су да је да од лу чу је у ва жним

пи та њи ма ко ја се ти чу Уста ва
и кон тро верз них или сло же -
них обла сти при ват ног и јав -
ног пра ва. Вла да та ко ђе мо же
да тра жи ми шље ње Вр хов ног
су да ве за но за ва жна прав на
пи та ња.

Феде рал на вла да је та ко ђе
осно ва ла Фе де рал ни суд, Фе -
де рал ни апе ла ци о ни суд и По -
ре ски суд. Спе ци јал ност Фе -
де рал ног су да је да се ба ви
обла сти ма као што су ин те -
лек ту ал на сво ји на и по мор ско 

23

По себ на па жња мо ра да се
по кло ни по ја ви где ма ло лет на
ли ца вр ше де ла ко ја се ква ли -
фи ку ју као кри вич на. Због то га 
је Пар ла мент из гла сао Акт о
ма ло лет нич ком кри вич ном по -
ступ ку 2003. го ди не. Он се од -
но си на мла де осо бе  из ме ђу 12  
и 17  го ди на. Овај Акт пре по -
зна је да мла де осо бе мо ра ју би -
ти сма тра не од го вор ни ма за
кри вич на де ла, иако не увек  на 
исти на чин или у ис тој ме ри
као од ра сли. У ин те ре су  дру -
штва је да обез бе ди да се што
ве ћи број мла дих пре ступ ни ка
пре ва спи та и по ста ну ко ри сни
чла но ви дру штва.

Акт узи ма у об зир да мла де
осо бе не ма ју зре лост од ра -
слих, те да ма ло лет нич ки пра -
во суд ни си стем тре ба да
укљу чу је ве ћу за шти ту у кри -
вич но-про це сном сми слу,
као и по зи ва ње на од го вор -
ност ко је је кон зи стент но са
овим сма ње ним ни во ом зре -
ло сти. Овај Акт та ко ђе узи ма
у об зир да мла ди има ју по себ -
не по тре бе, као и окол но сти
ко је тре ба раз мо три ти кад се
до но си би ло ка ква од лу ка
сход но овом Ак ту. Ови прин -
ци пи на ве де ни су у Де кла ра -
ци ји прин ци па Ак та. Да би се
за шти ти ла пра ва мла дих љу -

ди, по ступ ци у ма ло лет нич -
ком пра во су ђу зах те ва ју по -
себ не га ран ци је: љу ба зност,
са о се ћа ње и по што ва ње за
жр тву, те мо гућ ност да жр тва
бу де оба ве ште на и да при су -
ству је, као и уве ра ва ња да ће
ро ди те љи би ти оба ве ште ни и  
охра бре ни да уче ству ју у ис -
пра вља њу по на ша ња ма ло -
лет ног пре ступ ни ка. Мла де
осо бе има ју иста пра ва и за -
шти ту као и од ра сли, као што
је пре зумп ци ја не ви но сти и
чи ње ни ца да је те рет до ка зи -
ва ња кри ви це на ту жи ла -
штву, да исту до ка же из ван
оправ да не сум ње. На рав но,
мла де осо бе та ко ђе има ју
пра во да их бра ни адво кат.

Посту пак се, сход но Ак ту,
спро во ди  у спе ци јал ним ма -
ло лет нич ким су до ви ма. Ма -
ло лет нич ки суд има овла шће -
ња да из рек не ка зне за од ра -
сле. За нај те жа кри вич на де -
ла, чи ји су по чи ни о ци мла де
осо бе од 14 го ди на или ви ше
(ста рост ов де ва ри ра из ме ђу
14 и 16 го ди на, у за ви сно сти
од по кра ји не), по сто ји пре -
зумп ци ја да ће би ти из ре че на
ка зна за од ра сле. Кру на та ко -
ђе мо же да од лу чи да од ба ци
зах тев са овом пре зумп ци јом. 
У том слу ча ју, су ди ја ко ји

осу ди мла ду осо бу за де ло
мо ра да из рек не ка зну за ма -
ло лет ни ке.

Акт о ма ло лет нич ком кри -
вич ном по ступ ку омо гу ћу је да
се са мла ди ма по сту па из ван
фор мал ног суд ског си ста ма, а
пу тем сред ста ва „ван суд ских
ме ра“. Ове ме ре су ге не рал но
огра ни че не на лак ше, пр ве
пре сту пе. Оне су екс пе ди тив не 
и че сто не фор мал не и ми ни ми -
зу ју стиг ма ти зу ју ће ефек те ко -
је има по ја вљи ва ње пред су -
дом. Та ко ђе до при но се да се
ску пљи суд ски про це си оста ве
за те же пред ме те. 

Тај Акт на во ди да мла де осо -
бе тре ба сма тра ти од го вор ним
за њи хо ве по ступ ке на на чин
ко ји је пра ви чан и про пор ци о -
на лан те жи ни њи хо вог пре сту -
па. Ове ин тер вен ци је би тре ба -
ло да под у пру по што ва ње дру -
штве них  вред но сти, под стак -
ну на по ре да се на не та ште та
по пра ви, да за пре ступ ни ке
има ју сми сла, да по шту ју род -
не, ет нич ке, кул тур не и лин -
гви стич ке раз ли ке и да ју од го -
вор на по тре бе мла дих при пад -
ни ка або ри џин ских на ро да и
мла дих осо ба са спе ци јал ним
по тре ба ма.

Мало лет нич ко пра во су ђе



пра во и спо ро ви ма на ре ла ци -
ји фе де рал ни – по кра јин ски
ни во, док се По ре ски суд спе -
ци ја ли зо вао за по ре ске пред -
ме те. Фе де рал ни апе ла ци о ни
суд раз ма тра од лу ке оба ова
су да, као и ад ми ни стра тив них  
три бу на ла чи ји је осни вач фе -
де рал на власт, као што су
Жал бе но ве ће за ими гра ци о на 
пи та ња и На ци о нал но ве ће за
по ми ло ва ња.

Покра јин ски и
те ри то ри јал ни су до ви

Иако име на су до ва ни су
иден тич на у сва кој по кра ји ни,
пра во суд ни си стем је ма -
ње-ви ше исти ши ром Ка на де.
По сто је два ни воа: по кра јин -
ски су до ви и ви ши су до ви.

Покра јин ски су до ви су де у
ве ћи ни кри вич них пред ме та,
а у не ким по кра ји на ма и у
пар ни ца ма ко је се ти чу ма лих
су ма нов ца. По кра јин ски су -
до ви мо гу та ко ђе да укљу чу ју
спе ци ја ли зо ва не су до ве, као
што су ма ло лет нич ки су до ви,
по ро дич ни су до ви и су до ви за 
ма ла обе ште ће ња, По кра јин -
ске вла сти име ну ју су ди је у
по кра јин ским су до ви ма.

Виши суд

Виши су до ви, ко ји пред ста -
вља ју нај ви ши ни во у по кра ји -
ни, има ју овла шће ња да раз ма -
тра ју од лу ке по кра јин ских ни -
жих су до ва. Фе де рал не вла сти
име ну ју су ди је у овим су до ви -
ма, а ви си ну њи хо ве за ра де
утвр ђу је Пар ла мент.

Виши су до ви су по де ље ни
на про це сни и жал бе ни ни во.
Про це сни ни во ре ша ва пар ни -
це и кри вич не пред ме те и има
овла шће ња да про гла ша ва
раз во де. Жал бе ни ни во ре ша -
ва жал бе у пар нич ним по ступ -
ци ма и кри вич ним пред ме ти -
ма из ви шег про це сног су да.
Ови ни вои мо гу би ти ор га ни -
зо ва ни као два одво је на су да:

про це сни суд ко ји се на зи ва
Вр хов ни суд или Кра љи чин
суд и жал бе ни суд ко ји се на -
зи ва Апе ла ци о ни суд. У не -
ким по кра ји на ма по сто ји са мо 
је дан суд, ко ји се ге не рал но
на зи ва Вр хов ни суд, а ко ји
има про це сно оде ље ње и жал -
бе но оде ље ње.

Пар ни це и кри ви це

У Ка на ди се су до ви ба ве и
пар ни ца ма и кри вич ним пред -
ме ти ма. У пар ни ца ма или при -
ват ним пред ме ти ма ко ји
укљу чу ју не ис пу ња ва ње уго -
во ра или дру га по тра жи ва ња у
сми слу обе ште ће ња, су до ви
при ме њу ју прин ци пе оби чај -
ног пра ва у де вет по кра ји на и
те ри то ри ја. У Кве бе ку, су до ви
при ме њу ју Гра ђан ски за ко ник
Кве бе ка. У кри вич ним или јав -
ним пред ме ти ма, с дру ге стра -
не, оби чај но пра во се при ме -
њу је ши ром Ка на де.

Адми ни стра тив на те ла и
три бу на ли

Мно га ад ми ни стра тив на пра -
ви ла и про пи си че сто се ре ша -
ва ју из ван фор мал них су ђе -
ња. Спо ро ве у ве зи са та квим
пи та њи ма као што су до зво ле
за еми то ва ње про гра ма, оси -
гу ра ње из ра да, по што ва ње
стан дар да без бед но сти на ра -
ду или здрав стве них про пи -
са, мо гу ре ша ва ти оде ље ња
фе де рал них, по кра јин ских
или те ри то ри јал них ор га на,
или по себ на ад ми ни стра тив -
на те ла као што су Ка над ска
ко ми си ја за рад но оси гу ра ње, 
Ка над ска ко ми си ја за ра -
дио-те ле ви зи ју и те ле ко му -
ни ка ци је, ко ми си је за управ -
не спо ро ве, три бу на ли за пи -
та ња ста но ва ња и три бу на ли
за из бе гли це.

Посту пак пред овим ад ми ни -
стра тив ним те ли ма је обич но
јед но став ни ји и ма ње фор ма -
лан не го на су ду. Ме ђу тим, да
би се оси гу ра ло да ова те ла ко -

ри сте са мо она овла шће ња ко -
ја су им да та за ко ном, и да су
њи хо ви по ступ ци пра вич ни,
су до ви мо гу узе ти у раз ма тра -
ње њи хо ве од лу ке и по ступ ке.
У слу ча ју фе де рал них ко ми си -
ја, Фе де рал ни суд и Фе де рал -
ни апе ла ци о ни суд вр ше ова
раз ма тра ња.

Кри вич ни по сту пак

Пошто се кри вич но де ло де -
фи ни ше као пре ступ про тив
дру штва као це ли не, обич но је
др жа ва она ко ја по кре ће кри -
вич но го ње ње.

Кри вич на де ла су про пи са на
Кри вич ним за ко ни ком или
дру гим фе де рал ним за ко ни ма. 
По де ље на су на „су мар не осу -
де“ и „оп ту жне“ пре сту пе. Не -
ки од пре сту па ко ји се мо гу
про це су и ра ти, би ло у скра ће -
ном по ступ ку или по ди за њем
оп ту жни це, по зна ти су као
„хи брид ни“ или као „пре сту пи 
где по сто ји из бор из ме ђу два
по ступ ка“.

Лице оп ту же но за кри вич но
де ло на зи ва се „окри вље ни“ и
увек се сма тра не ви ним док се
не утвр ди ње го ва кри ви ца.
Ако је окри вље ни оп ту жен за
пре ступ у скра ће ном по ступ -
ку, то ли це ће се по ја ви ти пред
су ди јом у по кра јин ском су ду
на су ђе њу ко је ће се обич но
во ди ти у „скра ће ном по ступ -
ку“, што зна чи без да љих по -
сту па ка. Мак си мал на ка зна за
ову вр сту пре сту па је обич но
нов ча на ка зна од 2.000 до ла ра,
за твор ска ка зна од шест ме се -
ци, или и јед но и дру го. 

Озбиљ ни ји пре сту пи се про -
це су и ра ју по ди за њем оп ту -
жни це. У нај ве ћем бро ју слу -
ча је ва, окри вље ни мо же да
иза бе ре да ли ће му се су ди ти
пред су ди јом по кра јин ског су -
да, пред су ди јом ви шег су да,
или су ди јом ви шег су да у по -
рот ном су ду. Код пре сту па за
ко је се по ди же оп ту жни ца мо -
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же по сто ја ти „пре ли ми нар ни
пре трес“ то ком ко јег су ди ја
раз ма тра слу чај ка ко би до нео
од лу ку да ли има до вољ но до -
ка за за на ста вак кри вич ног по -
ступ ка. Уко ли ко су ди ја од лу -
чи да не ма до вољ но до ка за,
пред мет се од ба цу је. У су прот -
ном, на ста вља се са пра во сна -
жним по ступ ком.

Лице оп ту же но за кри вич но
де ло не мо ра увек би ти ухап -
ше но. Окри вље ни мо же јед но -
став но да при ми „суд ски по -
зив“ по по ди за њу оп ту жни це
пред су дом. „Суд ски по зив“ је
на лог за по ја вљи ва ње на су ду
у од ре ђе но вре ме ра ди од го ва -
ра ња за оно што се ста вља на
те рет.

Ако је окри вље ни ухап шен
од стра не по ли ци је, од ре ђе ни
по ступ ци се мо ра ју спро ве сти
за за шти ту пра ва тог ли ца. Ка -
да по ли ци ја ухап си или од ре ди
ме ру за др жа ва ња не ког ли ца,
она мо ра да са оп шти том ли цу
да има пра во да се по са ве ту је са 
сво јим адво ка том без од ла га ња 
и да об ја сни раз ло ге за хап ше -

ње и кон крет но де ло за ко је се
те ре ти, ако је то слу чај.

Било ко је ли це ко је је ухап -
ше но и за др жа но у при тво ру
има пра во да се по ја ви пред
ми ров ним или дру гим су ди јом 
што је пре мо гу ће (обич но у
ро ку од 24 са та ако не бу де пу -
ште но од стра не по ли ци је ра -
ни је), ка ко би би ло пу ште но да 
се бра ни са сло бо де или да би
се од ре ди ла ка у ци ја. Пре тре си
на ко ји ма се од ре ђу је ка у ци ја 
по не кад се на зи ва ју пре тре си -
ма  „об ја шња ва ња раз ло га“, за -
то што ту жи лац обич но мо ра
да об ја сни да по сто ји раз лог
због че га би окри вље ни тре ба -
ло да оста не у при тво ру. Ме ђу -
тим, у из ве сним си ту а ци ја ма
окри вље ни мо ра да об ја сни за -
што тре ба да бу де пу штен. Ако 
су ди ја од лу чи да ли це бу де пу -
ште но, окри вље но ли це мо же
би ти пу ште но са или без усло -
ва. Пу шта ње уз ка у ци ју би ће
од би је но са мо кад по сто је вр -
ло ја ки раз ло зи за то.

Сва ко ко је окри вљен за
кри вич но де ло, та ко ђе, има

пра во да му се су ди „у ра зум -
ном ро ку“.

Ток кри вич ног по ступ ка

Кри вич ни по сту пак је по себ -
но озбиљ на ствар за то што су у 
пи та њу сло бо да, као и стиг ма -
ти за ци ја због осу де за кри вич -
но де ло ве за но за са мог окри -
вље ног. Има ју ћи ово у ви ду, и
оби чај но пра во и По ве ља обез -
бе ђу ју аде кват ну за шти ту. На
при мер, ту жи лац мо ра да до -
ка же да је окри вље ни за и ста
крив за оно што му се ста вља
на те рет из ван оправ да не сум -
ње. Та ко ђе, ако је би ло ко ји до -
каз до би јен кр ше њем пра ва
окри вље ног из По ве ље, као
што је нео прав дан пре трес и
ли ша ва ње, су ди ја мо же да од -
би је да при хва ти тај до каз. У
кри вич ном по ступ ку, ту жи лац 
од окри вље ног ли ца не мо же
да тра жи да све до чи.

Жртве кри вич них де ла

Иако прав ни си стем из гле да
као да ста вља на гла сак на пре -
ступ ни ка и др жа ву, уло га жр -
тве се та ко ђе узи ма у об зир, те
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по сто је за ко ни и слу жбе ко је
мо гу да по мог ну жр тви. На
при мер, сход но Кри вич ном за -
ко ни ку, без бед ност жр тве мо -
ра би ти узе та у об зир при ли -
ком до но ше ња од лу ке о пу -
шта њу уз ка у ци ју; иден ти тет
жр тве мо же би ти за шти ћен у
од го ва ра ју ћим окол но сти ма;
из ја ве жр тве ко јим те ре ти
окри вље ног мо гу би ти да те и
мо ра ју би ти узе те у об зир при -
ли ком из ри ца ња ка зне; а од
пре ступ ни ка се мо же тра жи ти
да пла ти обе ште ће ње (су му
нов ца као ком пен за ци ју жр -
тви) као део пре су де. 

Одлу чи ва ње у кри вич ним
пред ме ти ма

Ако се до ка же да окри вље ни
ни је крив, то ли це ће би ти
осло бо ђе но оп ту жбе и мо ћи ће 
сло бод но да иде куд же ли. Ако 
се до ка же да је окри вље ни
крив за кри вич но де ло ко је му
се ста вља на те рет, су ди ја мо ра 
да до не се од лу ку о од го ва ра ју -
ћој ка зни. При ли ком до но ше -
ња ове од лу ке, су ди ја мо ра да
узме у об зир те жи ну кри вич -
ног де ла, низ пред ви ђе них ка -
зни у Кри вич ном за ко ни ку или 
дру гим за ко ни ма, спре ча ва ње
или од вра ћа ње пре ступ ни ка
или дру гих од из вр ше ња слич -
ног кри вич ног де ла и пред ви -
ђа ња у по гле ду пре ва спи та ња.

Суди је мо гу до су ди ти ве ли -
ки број раз ли чи тих пре су да
или ком би на ци ју ка зни ко је
мо гу укљу чи ва ти ка зне као
што су:

– нов ча на ка зна, 

– ре сти ту ци ја (на лог ко јим
се од пре ступ ни ка тра жи да
ком пен зу је на не ту ште ту или
на док на ди гу би так или ште ту
на не ту имо ви ни на ста лу услед 
пре сту па), 

– про ба ци ја (пу шта ње пре -
ступ ни ка на сло бо ду под про -

пи са ним усло ви ма), што мо же
укљу чи ва ти дру штве но ко ри -
стан рад, 

– дру штве но ко ри стан рад
(на лог да пре ступ ник за ра чун
за јед ни це из вр ши во лон тер ски 
рад у тра ја њу од ре ђе ног бро ја
са ти),

– за вод ска санк ци ја (упу ћи -
ва ње у за твор или ка зне но-по -
прав ну уста но ву). 

Извр ши лац кри вич ног де ла
ко ји је осу ђен на ви ше од две
го ди не за тво ра, упу ћу је се у
фе де рал ну ка зне но-по прав ну
уста но ву, а ли це ко је је осу ђе -
но до две го ди не упу ћу је се у
по кра јин ски за твор.

Међу тим, су ди ја не мо ра
увек да до не се осу ђу ју ћу
пре су ду, чак ни ка да се окри -
вље ни из ја сни као крив или
је утвр ђе на ње го ва кри ви ца.
Су ди ја мо же да из рек не
окри вље ном ап со лут ну или
услов ну осу ду. Код услов не
осу де, из вр ши лац мо ра да
ис пу ни усло ве ко је је од ре -
дио су ди ја или да се су о чи са
стро жом осу дом. Из вр ши лац 
ко ји је услов но осу ђен не ће
до би ти кри вич ни до си је за
то де ло.

Жал ба на пре су ду

Зато што је мо гу ће да суд на -
пра ви гре шку у то ку по ступ ка, 
пра во на жал бу на од лу ку су да
је ва жно за од бра ну ка над ског
прав ног си сте ма.

У нај ве ћем бро ју пар ни ца и
кри вич них по сту па ка, на од -
лу ку до не се ну на јед ном ни -
воу пра во суд ног си сте ма мо же 
се уло жи ти жал ба на ви шем
ни воу. Та мо где не по сто ји
пра во на жал бу, одо бре ње или
„из ла зак“ ве за но за жал бе ни
по сту пак  мо ра се за тра жи ти.
Ви ши суд мо же од ба ци ти зах -
тев за жал бу, те по твр ди ти или 
пре и на чи ти пр во бит ну од лу -

ку. У не ким слу ча је ви ма, на -
ло жи ће но во су ђе ње.

Обе стра не у пар ни ци, а у
кри вич ном по ступ ку или
оште ће ни или окри вље ни, мо -
гу уло жи ти жал бу.

Поне кад је са мо ви си на ште -
те или те жи на пре су де оно на
шта се ула же жал ба. На при -
мер, окри вље ни мо же за тра -
жи ти од ви шег су да да ума њи
ка зну, или ту жи ла штво мо же
за тра жи ти да се ка зна по ве ћа.

Миров ни по сту пак

Миров ни по сту пак, ко ји је
не дав но ушао у ка над ски си -
стем из тра ди ци је або ри џин -
ског де ље ња прав де, пред ста -
вља још је дан на чин да се од -
го во ри на кри вич но де ло. Ми -
ров ни по сту пак ста вља
на гла сак на на но ше ње ште те
ли цу као и на на но ше ње ште те
за јед ни ци. Он пре по зна је да је
кри вич но де ло ујед но и на ру -
ша ва ње од но са из ме ђу кон -
крет них ли ца и исто вре ме но
пре ступ про тив свих (зе мља). 

У про гра ми ма ми ров них по -
сту па ка, жр тва кри вич ног де -
ла, из вр ши лац и, иде ал но би
би ло, чла но ви за јед ни це, до -
бро вољ но уче ству ју у рас пра -
ва ма. Циљ је да се по но во ус -
по ста ви на ру ше ни од нос, са -
ни ра ште та ко ја је на не та и
спре чи по ја ва да љих кри вич -
них де ла.

Миров ни по сту пак зах те ва
да пре ступ ник схва ти ште ту 
ко ју је на нео, при хва ти од го -
вор ност за соп стве не по ступ ке 
и бу де ак тив но укљу чен у по -
пра вља ње си ту а ци је. Пре ступ -
ник мо ра да из вр ши ре па ра ци -
ју жр тви и за јед ни ци.

(Аутор је ди рек тор Ка над ског
про јек та ре фор ме пра во су ђа у 
Ср би ји)
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